
Trimiterea a doua către îesalonicheni a slăvitului si întru tot lăudatului
j

Apostolul Pavel, tâlcuită de Teofilact Arhiepiscopul Bulgariei în limba elină, 
apoi tălmăcită în cea obştească grecească de fericitul Nicodim Aghioritul, şi 

acum în cea românească de smeritul V. P. M1). 

Pricina trimiterei a doua către Tesalonicheni, dufire 
Hrisostom, Teodorii, Teofilact şi Icumenie.

Pricina pentru care trimite această scrisoare fericitul Pavel 
a Il-a  către Tesalonicheni, este aceasta: Intru cea dintcîiu a 
scris dwmiezeescul Apostol că se sârguiă ş i-i doriă să-i vadă, 
zicând: «Pentru aceasta am dorii să venim la voi (eu adecă Pa
vel) ş i o dată, ş i de două ori, şi ne-a împedecat pre noi Satana» 
[t-a Tesal. //, 18). Deci fiindcă nu a ajuns să ?neargă la Te
salonicheni) pentru ca să depliniască lipsurile credinţei lor, ş i să 
pliniască dorul ce avea, pentru aceasta scrie către dânşii aceasta 
a doua scrisoare, plinind p rin  aceasta lipsa venirei sale. Ş i cum 
că nu a mers la Tesalonic Pavel după ce a scris scrisoarea întâia, 
este arătat din aceasta: căci, întru cea dintâiu a întârziat vre
mea, ş i nu a scris când se va face venirea Domnului, fiindcă  
cunoştinţa aceasta nu eră lor de nevoe, ia r acum întru aceasta 
scrie lor despre aceasta. Deci arătat este că nu a mers la Te
salonic, că de ar f i  mers, ar f i  arătat lor prin viul glas, şi nu 
irr fi trebuinţă a scrie aicea. Insă scrie despre întrebarea aceasta 
dumnezeescut Tavel fii7idcă a urmat nevoe, de vre7ne ce oare-cari 
amăgitori ş i înşelători ziceau, cum că atuncea a fost a doica ve
nire a lui Christos, şi ce e mai rău, că oamenii aceia stricători 
mincinos ziceau şi oare-care cuvinte că le-ar fii zis Pavel despre

l) însemnează, că trimiterea aceasta este a Il-a scrisă dintre toate tri
miterile de către Pavel, adecă după cea întâia către Tesalonicheni, pre- 
■ uni zice Teodorii în precuvântarea trimiterilor lui Pavel, iar dupre Me- 
ΙΊίυ aceasta s ’a scris puţin în urm a ceii întâia, adecă în anul 20 (In 
l'iseiv istorie).
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aceasta, şi plăsmuiau oare-care scrisori ca de Pavel scrise si 
trimise, şi pre lângă acestea bârfiau cum că prin descoperire 
s’au învăţat de/a Sf. Duh acestea ce le spun. Acestea însă Ui 
făcea şi le meşteşugiă diavolul, pentru ca să slăbănogiască crem 
dinţa hristianilor, una adecă, pentrucă din cuvintele acelora se 
arătă Christos mincinos, că el a dat în Evanghelie semne ale ve* 
nirei sale ceii a doua, care încă nu s a  făcut. Ş i alta încă, căci 
hrisHanii, cei ce îi credeau, aveau mare mângâere întru necazu
rile lor pre nădejdea învierei, nădăjduind că ei vor luă plăţile 
cele vrednice de faptele cele bune şi de credinţa lor, iar pre ne
credincioşii cei ce îi necăjiau, îi vor vedeă că iau dreapta şi 
cuviincioasa lor osândă. D e aceasta diavolul a pus pre slujitorii 
lui să înveţe cum că judecata şi venirea lui Christos acum este 
de fată, ca cit învăţătura aceasta minciună, să arate că nu vn 
mai fi. nici altă răsplătire credincioşilor, ş i celor buni, nici ju  
de cată şi osândă de muncă celor necredincioşi şi răi, şi dupre 
urmare din aceasta să stingă nădejdile credincioşilor hristiani, 
şi a sfinţilor şi să facă  pre cei necredincioşi şi vrăşmaşi ai pro 
poveduirei, mai aspri asupra credinţei hristianilor. Deci pentrn 
toate acestea s a  îndemnat fericitu l Pavel a scrie trimiterea a 
ceasta, şi mai întâiu priinieşte şi laudă credinţa lor şi creşte 
rect şi căci sufăr necazurile pentru Christos şi-i mângâe pre el 
cum că se va face izbândirea dela Dumnezeu împrotiva acelorn 
ce îi nedreptăţesc, iar a doua, învaţă despre venirea Domnului 
a nu se turbură, nici să se înduplece a crede pre nimenea, ni<\ 
că doar ar grăi prin D uhul Sfânt, nici ca prin scrisorile Ini 
Pavel, şi nici de cum a socoti că acesta este faţă; căci venirek 
Domnului nu se va face de nu va veni mai întâiu Apostaslă 
(adecă ridicarea asupra sau nesupunerea), şi în urma acesteeil 
va veni Antihrist f i iu l  petrei, a căruia venire, zice, că va f i  J  
semne şi cu minuni mincinoase şi amăgitoare, dupre lucrară 
lui Satana. D e vreme ce sfătuindu-i pre ei să stea întăriţi h 
credinţă, şi să ţie predanisirile care s’au învăţat dela el, le pe 
runceşte a nu se împărtăşi şi a nu petrece împreună fă ră  rân 
duială şi nelucrători, ci să lepede pre unii ca aceia, fiindcă sân 
iscoditori şi amăgitori, poruncind lor însă de obşte să lepede t/lf 
adunarea lor pre acela, ce nu ascultă cuvintele lui, şi rugăm 
lor pacea, sfârşeşte trimiterea scriind de desupt cu însăşi md/n 
sa, că este semn a l adevăratelor sale scrisori.



TÂLCUIRE LA CEA A DOUA CĂTRE TESALONICHENI.

CAP. I.

1. Pavel şi Siluan1) şi Timotei bisericei Tesalonichenilor, 
întru Dumnezeu Părintele nostru şi Domnul nostru Iisus 
Christos.

Şi pre cea întâiu către Tesalonicheni trimitere cu acest în

ceput o a început dumnezeescul Apostol; pentru aceasta tâl- 

cuirea ce o am fâcut la aceste cuvinte, vezi-o acolo, ca nu a- 

celeasi să le zicem si aicea.> >

2. Har vouă şi pace dela Dumnezeu Părintele şi dela 
Domnul Iisus Christos.

Dumnezeu când dă Darul său vre unui om, nici un lucru în

tristător nu urmează lui, ci toate acele protivnice ce ar urma 

asupra aceluia, se topesc şi el rămâne mai pre sus de toate; 

pentru aceasta şi fericitul Pavel cunoscând cât de mare este 

Darul lui Dumnezeu cel ca acesta, şi care minunate isprăvi face 

în sufletele celor împărtăşiţi de acest Dar, pentru aceasta aicea 

il roagă Tesalonichenilor; căci dacă Darul se află faţă la dânşii, 

cu adevărat nu vor simţi nici o ispită; iar când au şi pacea 

lui Dumnezeu aceştia în sufletul lor, împreună cu dumnezeescul 

I )ar, negreşit vor rămâne pacinici şi neclătiţi întru ispitele ce 

le-ar urma. Iar pre lângă aceasta Apostolul aduce aminte Te- 

alonichenilor de dumnezeescul Dar, ca şi ei aducându-şi aminte

l) Că Siluan acesta este cel num it din Fapte, Sila, dupre scurtarea n u 

melui, vezi pre cea dintâiu către Tesal., Cap. I, stih. 1. însemnează, că 

dupre Teodorii, zicerea: întru Dumnezeu Părintele nostru, se potriveşte cu 

ceea ce scrim noi în  epistoliile noastre, adecă: Gheorghie lui Constantin 

sil sc bucure intru D om nu l; însă şi aicea învaţă Pavel pre puterea cea

■ Ic o potrivă a Inu lu i cu a T ată lu i; că zicând: întru Dumnezeu Părintele, 

urmează a. zice: „Şi întru Dom nul Iisus Christos". Şi iarăşi zicând: dela 

Dumnezeu Părintele nostru, a adaos: şi „dela Dom nul Iisus Christos, 

cu inn i aocleuşi bunătăţi se dau nouă şi dela Părintele şi dela F iiu l“.



de acela, de către carele s’a mântuit, să se mângâe când ie 

vor veni necazuri, şi ca încredinţaţi fiind din cele trecute şi 

relele cele mai mari ce le-a pătimit, să nu se desnădăjduiască 

în cele următoare şi mai m ici1).

3. Datori sântem a mulţămi lui Dumnezeu totdeuna 
pentru voi, fraţilor, precum este dupre cuviinţă.

Trei lucruri învaţă aicea pre Tesaloniaheni dumnezeescul A- 

postol: întâiu, cum că pentru bunătăţile ce vom isprăvi, nu se 

cuvine a cunoaşte har nouă înşi-ne, ci lui Dumnezeu, şi dela 

Domnul socotindu-le toate cele ale faptei bune, să nu ne mân

drim; iar al doilea, că cele ce pătimiau Tesalonichenii, nu erau 

vrednice de plâns şi de lacrimi, ci mai ales de mulţămire că

tre Dumnezeu, încât şi ei se cuvine a se bucura de aceasta 

si a multămi lui Dumnezeu si a nu se întrista: si al treilea) 5 ' > ·' >
învaţă cum că nu se cuvine nici un hristian a zavistui pre cei 

ce sporesc întru fapta bună, ci a se bucura şi a mulţămi lui 

Dumnezeu pentru sporirea lor întru virtute (fapta bună). Drept 

aceea, cei ce se . mâhnesc şi din zavistie grăesc rău pre fraţii 

lor, pentrucă sporesc, aceştia hulesc pre însuşi Dumnezeu, ca

rele dărueşte fraţilor sporire2). Iar zicerea: «precum este dupre 

cuviinţă», o a zis, pentru ca să ne înveţe să nu ne mândrim, 

căci mulţămim lui Dumnezeu pentru sporirea celorlalţi, ca cum 

am fi făcut vre un mare lucru; căci mulţămind lui Dumnezeu 

pentru fapta bună a celorlalţi, facem aceea ce este de cuviinţă 

şi drept şi datorie a noastră, pentru aceasta şi datorie a nu

mit pre mulţămirea aceasta; iar cu zicerea: «este de cuviinţă» 

ne învaţă să mulţămim lui Dumnezeu, nu numai prin cuvinte, 

ci şi prin fapte, că aceasta este mulţămirea cea cuviincioasă 

către Dumnezeu3).

Că foarte creşte credinţa voastră.
Când vine potopul ispitelor pentru credinţă la noi, însă nu 

ne afundă, atuncea este semn adevărat, cum că credinţa noas

tră a crescut şi s’a făcut mai înnaltă şi mai pre siiş de ispite 

şi pentru aceasta nu se afundă de dânsele, precum de pildă

x) Despre zicerea: har vouă, vezi la cea întâia către Corinteni, cap. I, 

stih 3.

2) Pentru aceasta a zis înţeleptul F o tie : „Dacă trebue a m ulţăm i pen

tru isprăvile cele de alţii făcute, ce vor pătim i cei ce zavistuesc pre cei 

ce le ispitesc11 ?

3) Iarăşi Fotie zice, că se cuvine din afară a înţelege aicea aceasta

„m u lt“ adecă: sântem datori totdeuna a m ulţăm i mult lui Dumnezeu,

precum este de cuviinţă celui ce mari daruri dă.
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şi când s’a fâcut potopul acel vechiu şi preste toată lumea, 

deşi munţii cei înnalţi şi dealurile s’au acoperit de apă, însă 

nu cu atâta lesnire şi pohoi, cu care s’au acoperit şesurile şi 

dealurile cele mai josite. Pentru aceasta şi Pavel a zis: foarte 

creşte credinţa voastră, adecă nu prost creşte, pentru ca să a- 

rate cu zicerea aceasta pre covârşirea înnălţimei credinţei Tesa- 

lonichenilor.

Şi să înmulţeşte dragostea unuia fieşte-căruia dintre 
inşi-vă, unuia fieşte-căruia.

Vezi, frate, câtă ferbinte dragoste trebue a avea hristianii, 

pentrucă ei se cuvine, nu pre un frate al lor a ’l iubi, iar pre 

altul nu, ci se cuvine a avea aşa şi întocmai dragoste toţi hris- 

lianii către toţi fraţii lor, că aceasta însemnează cuvântul acesta ce 

zice aicea Pavel «a unuia fieşte-căruia» şi zicerea «întru inşi-vă», 

căci, când hristianii iubesc numai pre oare-cari fraţi ai lor şi nu 

pre toţi, aceasta nu este dragoste adevărată şi dupre Dumne

zeu, ci mai ales este desbinare şi despărţire, căci dacă tu, hris- 

liane, iubeşti pentru Dumnezeu pre fraţii tăi, iubeşte-i pre toţi, 

si nu pre unii, căci şi Dumnezeu, pentru carele tu îi iubeşti, nu 

este al unora oameni numai Dumnezeu, ci este al tuturor oame

nilor, iar dacă tu numai pre unii îi iubeşti, iar pre alţii nu 

iubeşti, să ştii că dragostea ta aceasta este omenesc prieteşug, 

şi nu iubire dumnezeiască. Vezi însă, o cetitorule, că a fi bris- 

tianii uniţi prin dragoste, foarte foloseşte întru a suferi necazu

rile; căci unirea aceasta din dragoste îi face a se mângâiâ, întru 

necazuri unii cu alţii şi mai mici a le socoti.

4. încât noi înşine a ne lăuda întru \foi, în bisericile 
lui Dumnezeu.

In trimiterea cea întâiu către Tesalonicheni acestea a zis A- 

postolul, cum că atâta ştiu toţi faptele cele bune ale voastre

■ 1 isprăvile, încât nu mai este trebuinţă noi a spune către 

dânşii pentru voi; cum dar acum zice, ca să ne lăudăm întru 

voi la toate bisericile hristianilor? Deslegarea nedumerirei a- 

rrşteea este aratată din însăşi zicerea, ce o a pus aicea A- 

postolul: căci nu a zis că învăţăm pre ceilalţi pentru voi, ci 

' 1 să ne lăudăm. Deci de vom mulţămi noi lui Dumnezeu pen- 

!ru voi, şi de ne vom lăuda către oameni, cu mult mai vârtos 

' "i înşi-vă se cuvine a face aceasta? Adecă cu cât mai mult 

m‘ cuvine voi fraţii mei, şi a mulţămi lui Dumnezeu, şi a vă 

laudă întru necazurile ce pătimiţi, şi a nu vă întrista pentru 

danscle, şi a nu cârti?
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Pentru răbdarea voastră şi pentru credinţa şi neca
zurile care le suferiţi.

Cu aceste cuvinte arată Pavel că Tesalonichenii mulţi ani 

se ispitiau şi se necăjiau, fiindcă răbdarea nu se cearcă de este 

încredinţată şi adevărată în două sau în trei zile, ci în vreme 

îndelungată, şi răbdare este şi aceasta, a suferi cineva cu mul- 

ţămire, mai înainte şi de a dobândi încă făgăduinţele cele dela 

Dumnezeu1), aicea însă Pavel zice şi mai mare răbdare a Te- 

salonichenilor, cari au suferit goane şi necazuri, căci ei, vieţu

ind împreună cu vrăşmaşii credinţei, cei neîmpăcaţi, cari mai 

ales erau Evreii cei de o seminţie cu dânşii, dupre urmare tre

buiau să aibă şi credinţă statornică, şi mai ales că acestea le j 

pătimiau la începutul propoveduirei şi în vremea când erau să- ţ! 

raci şi scăpătaţi, şi cu toate acestea stau rătăciţi în credinţa 

lui Christos. Pentru aceasta de Tesalonichenii aceştia trebue a se 

ruşina unii hristiani, săraci ai vremei acesteea, cari pentru pu

ţin ajutor şi apărare ce priimesc dela oameni necredincioşi şi 

eretici, îşi schimbă ticăloşii credinţa şi dreapta slăvire a lor, şi 

se fac, vai! necredincioşi şi eretici, şi pentru o vremelnică în

dulcire, priimesc ticăloşii o veşnică osândire.

5. Spre dovada dreptei judecăţei lui Dumnezeu, spre 
a vă învrcdnici voi împărăţiei lui Dumnezeu.

A  mângâiat dumnezeescul Pavel pre întristaţii Tesalonicheni, 

cu câte a zis mai sus, şi mai ales cu ceea ce a zis, că mul- 

ţâm im lui Dumnezeu şi ne lăudăm pentru voi. Insă chiar şi 

mai cu osebire acum îi mângâe, pentrucă zice lor, cum că au 

să se sloboadă de cele necăjicioase, şi cei ce îi necăjesc pre 1 

ei, au să se pedepsiascâ de Dumnezeu, care acestea tot omul 

cel necăjit doreşte să le audă. înţelegerea însă a cuvântului

--------  ’ 1
x) Pentru aceasta şi dumnezeeştii proroci mărturisesc, cum  că dum- 9 

nezeeştile daruri şi cereştile bunătăţi se dau celor ce rabdă, oare-cum 1 

ca o plată a răbdărei lor, că Isaia zice: „Iar cei ce rabdă pentru Dum- 1 

nezeu vor schimba tărie şi se vor întraripa ca nişte vulturi, vor alergă 1 

şi nu  vor osteni, vor um blă şi nu  vor flămânzi,, (Cap. X L , 31). Şi David | 

zice: „Iar cei ce aşteaptă pre Dom nul, aceia vor moşteni păm ântu l·1 | 

(Psalm X X X IX , 9). Şi Sirah pentru aceasta zice către Dumnezeu: „Dă 

plată celor ce te aşteaptă pre tine“ (Cap. X X X V II, 16). Drept aceea, fraţii J 

mei hristiani, deşi D om nu l îndată nu dă nouă cele ce le cerem, nici ne J 
slobozeşte din ispite, trebue să ’l aşteptăm, şi el va veni spre ajutorul | 

nostru mai curând; aşa ne adeveriază Solomon zicând: „Aşteaptă pre K 

Dom nul ca să ajute ţie“ (Pilde VIII, 12). Şi Avacum , zicând: „De va | 

lipsi (Dom nul adecă), aşteaptă’l pre el, că viind va veni, şi nu va zăbov i“ I  

(Cap. II, 3).
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Apostolului este acest-fel: Voi fraţilor, suferiţi necazurile pen- 

Iru ca să se arate dreapta judecata lui Dumnezeu, adecă pen

tru ca să vă învredniciţi împărăţiei ceriurilor, fiindcă Dumnezeu 

când vă va încununa pre voi cei necăjiţi, iar pre cei ce vă 

necăjesc îi va pedepsi, atuncea se va vedea dreapta judecata 

lui. Şi aceasta încă este o mare mângâere, a le spune lor Pa

vel, că nu se vor încununa numai în dar de Dumnezeu, ci şi 

cu dreptate, pentrucă oare-cum au împărăţia lui Dumnezeu, ca

0 răsplătire a ostenelelor şi a sudorilor lor1).

Pentru care pătimiţi.
Drept aceea voi pătimiţi, zice, voi fraţii mei, nu căci sânt 

mai puternici acei ce vă necăjesc decât voi, ci pentrucă voi 

din necazurile şi ispitele acestea ce pătimiţi, câştigaţi împărăţia 

ceriurilor, pentru aceasta de nevoe este a se face neguţătoria 

aceasta de către voi, cu ostenele şi cu necazuri, iar nu cu o- 

ilihnă şi fără osteneală, fiindcă prin multe necazuri trebue să 

intrăm noi întru împărăţia ceriurilor (Fapt. X IV , 22), precum 

aiurea însuşi acestaşi Apostol a zis.

6. De vreme ce cu dreptate este la Dumnezeu, necaz 
a răsplăti celor ce vă  necăjesc pre voi.

7. Şi vouă celor necăjiţi odihnă.
Acest «de vreme», aicea, nu este stânjinitor, adecă nu în

semnează stânjinire şi îndoeală, ci mai mult este adeveritor, 

adecă însemnează adeverire, în loc de «fiindcă» cu dreptate 

este lui Dumnezeu, pentrucă, dacă la oameni este cu dreptate 

a pedepsi ei pre cei răi şi a încununa pre cei buni, cu mult 

mai vârtos aceasta este cu dreptate prea dreptului Dumnezeu 

a o face? Obişnuim însă şi noi a zice, vorovind unii cu alţii, 

că dacă Dumnezeu urăşte pre cei răi, şi pronoiseşte lucrurile, 

negreşit va izbândi asupra celor răi, fiindcă cei ce aud au să 

urmeze, şi negreşit vor zice împreună şi cuvintele acestea, a- 

decă cum că, de vreme ce Dumnezeu urăşte pre cei răi şi 

ocârmueşte lucrurile cu provedenţia sa, apoi şi va pedepsi pre 

cei răi negreşit, aşa zice şi Pavel aicea, după obştescul obiceiu 

aceasta: «De este cu dreptate a răsplăti cu necaz celor ce ne

căjesc, şi celor necăjiţi odihnă», că de urmare este a zice cine

va apoi: dar de vreme ce şi aceasta este cu dreptate, apoi

1 himnezeu va dâ necaz celor răi şi odihnă celor îm bunătăţiţi1).

l) Despre aceasta vezi la suptinsemnarea zicerei: „Deci mi se păstrează 

mii.' cununa dreptăţei" (II Timot. IV, 8),' unde mai pre larg zicem.

') Şi Teodorit încă într'o unire zice, cum  că zicerea: „de vreme ce“
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Insă, precum necazurile sânt vremelnice, care le pătimesc hris- 9 

tianii dela cei necredincioşi, dar nu sânt vremelniceşti şi ne- I  

cazurile şi pedepsele, cele ce au să iâ necredincioşii dela Dum- „ 

nezeu, nu, ci acelea vor fi veşnice şi nesfârşite, asemenea şi 

odihnele, ce au să dobândiască hristianii dela Dumnezeu, nu 

sânt vremelnice, precum sânt vremelnice şi necazurile, ce le | 

pătimesc acum, ci acelea vor fi veşnice şi nesfârşite.

împreună cu noi întru descoperire a Domnului Iisus 
dela cer, împreună cu anghelii puterei sale.

Iată şi altă mângâere aduce aicea Apostolul Tesalonicheni- 

lor, adecă cum că ei vor fi împreună părtaşi dupre cununi, îm 

preună cu însuşi Pavel cel ce a isprăvit atâtea multe minunate I 

lucruri. Descoperirea însă a Domnului pre a doua venirea lui

o zice, mângâind şi cu această zicere pre Tesalonicheni, acum 

zice, ascuns este Christos, însă nu vă întristaţi de aceasta, că 

negreşit se va descoperi şi se va arătă cu stăpânire, ca D um 

nezeu şi stăpân, căci va veni din cer, care este neam al lui 

Dumnezeu, dupre Isaia, ce zice: «Cerul este mie scaun, şi pă- 

mântui aşternut picioarelor inele» (Cap. LXV I, 1). Şi va veni 

întovărăşit de angheli înfricoşaţi, fiindcă aceştia sânt angheli 

ai puterei, adecă puternici; drept aceea, pentruce, voi hristi

anii, să obosiţi de întristare, de vreme ce avem un stăpân mare 

şi înfricoşat ca acesta, căruia slujitori sânt angheli ai puterei? 

Deci mângâiaţi-vă, fraţii mei, pentrucă negreşit vor luâ izbân- 

dire şi pedeapsă dela Dumnezeu cei ce acum vă necăjesc şi vă 

fac râu, şi nu vor scăpa de aceasta.

8. In văpaea focului dând izbândă celor ce nu cunosc j 
pre Dumnezeu şi nu ascultă Evanghelia Domnului Iisus.

Mai sus adecă a zis Tesalonichenilor Apostolul, că Dumne- 

zeu va izbândi acelora cari vă necăjesc şi vă fac rău. Acum 

însă de obşte şi cuprinzător zice, că Dumnezeu va izbândi tu- ■, 

turor acelora, cari nu cunosc şi nu cred pre adevăratul D um 

nezeu, formălueşte însă şi pune o pricină prea înţelepţeşte, cum 

că cu adevărat se va face izbândă de Dumnezeu asupra tutu

ror necredincioşilor şi necinstitorilor de Dumnezeu, căci şi de 

nu va izbândi Dumnezeu, zice, necredincioşilor vrăşmaşilor săi 

pentru noi, adecă pentrucă ne necăjesc şi ne fac rău, însă pen

tru sineşi negreşit le va izbândi, adecă pentrucă nu ascultă

este adeveritoare, şi nu de stânjinire şi de îndoială, că şi noi, zice, o- | 

bişnuim  întărindu-ne, a zice: de este aceea adevărată, precum şi este f 

adevărată".
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propoveduirea Evangheliei lui. Şi cu acest cuvânt încredinţează 

Apostolul pre Tesalonicheni, cum că negrăit se vor osândi ne

cinstitorii de Dumnezeu, de către Domnul. Cu celălalt cuvânt 

însă, ce l ’a zis mai sus, cum că Dumnezeu va dâ necaz şi 

munci necredincioşilor, celor ce necăjesc pre Tesalonicheni, cu 

aceasta, zic, iarăşi pre aceştia îi mângâe, că pentru dragostea 

şi cinstea şi slava lor, Dumnezeu va munci pre aceia ce îi ne

căjesc. Vezi însă, iubitule, că dacă osândeşte Dumnezeu pre 

aceia, cari prost nu ascultă Evanghelia lui, cu mult mai vâr

tos va osândi pre aceia ce, nu numai nu ascultă Evanghelia, 

ci şi pre alţii îi opresc să nu o asculte, precum erau aceia cari 

necăjiau pre Tesalonicheni; iar zicerea: «în focul văpăei», sau 

se cuvine a o uni cu cea următoare, şi a se face plecaiea cea 

ghenetivă dativă, aşa: «celui ce dă izbândire, adecă în foc, 

celui ce osândeşte pre cei necredincioşi şi nesupuşi»; sau se 

cuvine a se uni cu cea mai înainte zisă, adecă: «Intru desco

perirea Domnului Iisus, care se va face în focul văpăei»1), pre

cum şi David o mărturiseşte aceasta, zicând: «foc înaintea lui 

va merge şi arde împrejur pre vrăşmaşii lui» (Psalm XCV I, 3). 

Şi Daniil zice: «Râu de foc trecea înaintea lui» (Cap. VII, 10). 

Vezi însă, o cetitorule, cum a zis Pavel: în foc, nu luminând, 

ci arzând numai; fiindcă focul pre cei păcătoşi are numai să-i 

ardă, nu însă şi să-i lumineze; iar drepţilor, cu totul dinpro- 

tivă, adecă îi va lumina numai, iar nu îi va şi arde1).

9. Cari vor lua osândă peirea veşnică.
Unde este acum ereticul Orighen şi următorii acestuia, cari 

băsnesc cum că munca are sfârşit; audă acum pre Pavel că

*) Se îndreptează însă alcătuirea şi înţelegerea pricinei zicerei şi aşa, 

precum se află; că zicerea „în focul văpăe i11, se uneşte cu zicerea, Dom

nul Iisus adecă dând izbândă, fiindcă în  foc de văpae va dâ Dom nul 

izbândă, celor ce nu cunosc pre Dumnezeu.

2) Uniţi, zice şi Mar. Vasilie tâlcuind aceasta, psalmiceasca zicerea a- 

ceea: „G lasul D om nulu i celui ce tae para focului'1 (Psalm X L , 28). Aşa 

zice: „Socotesc însă că focul cel gătit spre m unca diavolului şi anghe- 

lilor lui, se tae prin glasul Dom nulu i, ca, fiindcă două puteri sânt în 

foc, una  arzătoare şi una  lum inătoare, lucrarea cea iute şi arzătoare a 

focului răm âne celor vrednici de ardere, iar cea lum inătoare a lui şi 

strălucitoare a lui se va sorti strălucirei celor ce se veselesc. Deci gla

sul D om nu lu i cela ce tae şi împarte para focului, ca o neluminătoare 

este focul muncei, iar ne arzătoare va răm âne lum ina odihnei. însem

nează însă, cum că cei fericiţi au să dobândiască nu numai pre lum ina  

aceasta zidită, precum zice aicea Mar. Vasilie, ci şi pre lum ina cea nş- 

zidită a dumnezeire!, care chiar îi va face pre ei fericiţi.
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numeşte aicea pre munca veşnică, adecă nesfârşită, urmând 

cuvântului Domnului, carele îl va zice către cei păcătoşi: «Du- 

ceţi-vă dela mine, blestemaţilor, în focul cel veşnic» (Mat. X X V ,

4). Şi dar cum de către voi origheniţii munca ceea ce este

veşnică, se socoteşte vremelnică?) > )

Dela fata Domnului si dela slava tăriei lui.
> j

Cu cuvintele acestea arată Apostolul lesnirea cu care are 

să osândiască Domnul pre necinstitorii de Dumnezeu, adecă 

pre păgâni, fiindcă, zice, îndestul este numai a se arăta Dom 

nul, Si îndată toti necredincioşii se vor osândi în muncă, şi' ) ) ) ' 5
căci singură faţa Domnului şi arătarea lui, celor binecinstitori 

de Dumnezeu şi drepţilor, le va fi lumină şt fericire, iar pă

gânilor şi păcătoşilor le va fi întunerec şi muncă, fiindcă Dom 

nul nu va veni prost ca un om gol, ci va veni cu slavă mare 

şi cu putere, ca Dumnezeu, şi nici slava lui va fi fără de pu

tere, nici puterea lui va fi fără de slavă. Precum am zice că 

Christos va veni ca un împărat puternic şi Dumnezeu slăvit, 

precum însuşi singur mai înainte a zis: «Atuncea vor vedea 

pre Fiiul omului, venind pre nourii ceriului, cu putere şi cu 

slavă multă» (Mat. X X IV , 30).

io . Când va veni să se slăviască întru fiii săi.
Domnul, zice, va veni să se slăviască întru sfinţii săi şi drep

ţii hristiani; fiindcă slavă a lui Christos va fi, a vedea necre

dincioşii şi nesupuşii cei de acum, slăvindu-se în ziua judecăţei 

pre bristianii aceia, cari acum se bat şi se necinstesc de dânşii, 

pentrucă slava ce o va dâ atuncea Christos hristianilor săi, va 

fi şi slavă a sa, în cât cu slava aceea cu care va slăvi Chri

stos atuncea pre hristianii săi, în însuşi aceea se va slăvi şi 

însuşi, căci precum hristianii sânt bogăţie şi avuţie a lui Chri

stos, pentru care şi norod ales al său se numesc, precum zice 

acestaşi Pavel: «Carele s’a dat pre sineşi pentru noi.... ca să 

ne curăţiască luişi norod ales» (Tit II, 14);— precum, zice, hris

tianii sânt bogăţie şi avuţie a lui Christos, aşa va fi şi slavă 

a însuşi lui Christos, a dobândi hristianii bunătăţile lui cele ce 

vor să fie1).

Si a se minuna întru toti cei ce au crezut.j >

x) Sau, dupre Icumenie, atuncea se va slăvi D om nu l întru sfinţi, pen

trucă sfinţii îl vor slăvi văzându-1 întru părintească slavă, ca Dumnezeu 

şi judecător al tuturor şezând, sau se va slăvi Dom nul întru sfinţii săi, 

pentrucă sfinţii vor face pre angheli să slăviască pre Dumnezeu, văzând  

ei de câte daruri şi de câtă slavă a învrednicit pre oamenii cei p ăm ân 

teşti şl de lut.



Adecă Domnul, zice, va veni ca să se minuneze întru toţi 

cci ce au crezut, adecă prin toţi hristianii cari au crezut în- 

ir’însul, fiindcă propunerea: «întru» se înţelege aicea în loc de:

<prin», căci când va învrednici Christos pre hristianii, pre cei 

jalnici în viaţa aceasta şi goniţi de către toate necredincioa

sele neamuri, când îi va învrednici, zic, de atâta strălucire si 

lavă a sa, atunci se va arăta slăvit şi puterea lui se va cu

noaşte mare. Şi dupre alt chip încă se înţelege aceasta: căci 

rând se vor înfăţişă cu slavă în ziua judecăţei hristianii aceia, 

nari au pătim it atâtea rele pentru ca să se lepede de credinţa 

lor şi nu s’au lepădat, atuncea se va arătă Domnul minunat 

şi slăvit întru dânşii, precum este scris: «Minunat este Dum 

nezeu întru sfinţii săi» (Tâlm. LX V li, 38). Şi iarăşi: «Sfinţilor 

celor din pământul lui minunate a făcut Domnul» (Psalm. XV , 2).

(Cum că s ’a crezut mărturia noastră pentru voi) în 
ziua aceea.

Se va minună, zice, Dumnezeu, în ziua judecăţei, pentrucă 

propoveduirea noastră a Apostolilor s’a crezut de către voi, 

(că aceasta o numeşte mărturie), adecă pentrucă voi hristianii 

aţi crezut în propoveduirea noastră, şi dupre urmare pentru 

că v ’aţi făcut pre sine-vă vrednici de a moşteni bunătăţile a- 

eelea, ce atuncea au să se dea hristianilor celor credincioşi şi 

drepţi. Bine a zis însă în ziua aceea1), fiindcă atuncea cu a- 

<levărat au să se vadă cari sânt adevăraţii hristiani, fiindcă a- 

r.um mulţi se făţărnicesc a fi credincioşi si zic că sânt hristi-
> > > j

ani, ci atuncea se vor arătă câţi au fost cu adevărat şi cu lu

crul hristiani, şi au păzit adecă nu numai credinţa, ci şi po

runcile Domnului, pentru aceasta şi înţeleptul Sirah zice: «Mai 

înainte de sfârşit să nu fericiţi pre nimini» (Sir. X I, 28).

i i .  L a  care şi ne rugăm totdeuna pentru voi, ca să 
vă învredniciascâ pre voi chemărei Dumnezeului nostru.

Cum? Nu erau chemaţi Tesalonicenii de Dumnezeu? Şi pen- 

truce zice Pavel aicea să-i învredniciascâ chemărei sale? Cu 

adevărat chemaţi erau, şi nu zice aicea Apostolul pentru che

marea aceea dintâiu a dumnezeescului Dar, căci dupre aceea 

mulţi sânt chemaţi, precum a zis Domnul: «Că mulţi sânt che

maţi, şi puţini aleşi» (Mat. X X , 16), şi cela ce purta hainele 

cele întinate încă s’a chemat şi el la nuntă, ci dar s’a trimis

') Intru un glas cu sfinţitul Teofilact şi fericitul Teodorit pre zicerea: 

„in ziua aceea", o dă la zicerea cea de mai sus, adecă la zicerea: a se 

-lavi intru toţi cei ce au crezut în ziua aceea, şi nu  la zicerea: „Că  

.'a adeverit m ărtu ria  voastră pentru v o i“ .
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în întunerecul cel mai dinafară (Mat. X X II, 11), aşijderea şi I  

fecioarele cele cinci nebune s’au chemat de Dumnezeu, dar 

nu au intrat în cămara cea de nuntă (Mat. X X V , 12). Deci J 

chemare numeşte aicea Pavel pre cea adeverită prin faptele - 

cele bune care este chiar şi cu adevărat chemare1), precum şi I  

credinţă chiar şi adevărat este, cea adeverită prin faptele cele j 
bune, fiindcă dupre Iacov fratele Domnului: «Credinţa fără de 1 

fapte este moartă» (Iacov II, 20).

Şi să pliniască toată bunăvoinţa bunătăţei.
Aceasta, zice, numesc eu chemare a lui Dumnezeu, a se plini I 

la voi, hristianilor, toată bunăvoinţă a lui Dumnezeu, adecă 

toată plăcerea şi voea lui cea mai întâiu şi cu deadinsul2), şi 

ca să faceţi voi tot binele, şi ca să fiţi acest fel de depliniţi, 

precum vă voeşte Dumnezeu ca să fiţi, fără a lipsi vre o vir- j 

tute dela voi. Cu aceste cuvinte însă smereşte Apostolul cu

getarea Tesalonichenilor, pentrucă să nu se mândriască întru 

multele laude ce le-au făcut; că arată cu aceasta Pavel că nu 

sânt ei încă desăvârşiţi.

Şi lucrul credinţei întru putere.
Răbdarea goanelor, zice, o va dâ vouă Dumnezeu, fraţilor, 

deplină. Cum ? Şi cu ce chip ? Intru putere, adecă împuterni- 

cindu-vă şi întărindu-vă în credinţă, fiindcă răbdarea este lucrul 

şi ispravă a credinţei, în cât, cel ce nu are răbdare, acela a- 

rată că nu are lucrul şi isprava credinţei.

12. Ca să se slăviască numele Domnului nostru lisus 
Christos întru voi şi voi întru dânsul.

De se vor face, zice, întru voi, fraţilor, câte le-am zis mai 

sus, se va slăvi întru voi în viaţa aceasta numele Domnului, 

căci când vă vor vedea oamenii pre voi că suferiţi toate ispi

tele şi necazurile, pentru dragostea Stăpânului Christos, negre-

x) Chemarea aceasta însă, aiurea o a num it Pavel „chemare sfântă" 

zicând: „Aceluia ce ne-a m ântu it pre noi şi ne-a chemat cu chemare 

sfântă" (II Timot. cap. I, 9). Iar care este chemarea cea sfântă vezi la 

suptînsemnarea zicerei acesteea: „Nu îndeşert să priimiţi voi Darul lui 

Dum nezeu" (II Cor. VI, 1). încât din aceste cuvinte se închee, cumcă 

două sânt chemările, cea mai în tâ iu  şi cea prin fapte adeverită: şi cea 

în tâ iu  este toată a dumnezeescului Dar, iar ceealaltă este şi a proale- 

gerei şi a viituţei noastre.

2) Cum că bunăvoinţă se zice voea lui Dum nezeu cea întâia povăţu- 

itoare (adecă a se mântui tot omul), vezi la suptînsemnarea zicerei: „Spre 

a cerca voi ce este voea lui Dumnezeu cea bună  şi bine p lănuită şi de

săvârşită" (Rom. X II, 2).
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şit această răbdare a voastră va fi slavă numelui lui Christos, 

fiindcă oamenii se îndeamnă a zice, că Christos este atât de 

bun, în cât hristianii robii lui pătimesc şi mor pentru numele 

lui, şi atât de puternic, în cât pre hristianii cei ce cred în- 

tr’însul, îi împuterniceşte spre a suferi atâtea necazuri, cu bu

curie şi cu mărime de suflet, ci şi voi, zice, hristianilor, vă 

veti slăvi asemenea întru numele lui Christos, fiindcă v’ati a-
> > J

flat atât de credincioşi, în cât toate relele a le suferi pentru 

numele Stăpânului nostru Christos, căci slava robului este a 

se afla credincios stăpânului său. Şi dupre alt chip adecă se 

înţelege aceasta: necazul cel mare pentru Christos este slavă, 

pentrucâ mai străluciţi face pre hristianii cari se necăjesc pen

tru dânsul; şi cu cât ei totdeuna se dau pre sineşi la ispite 

şi la morţi, atâta se arată a fi mai pre sus de ispite şi de 

morţi.

D upre Darul Dumnezeului nostru şi al Domnului lisus 
Christos.

Şi aceasta, zice, a se slăvi Dumnezeu întru voi şi noi întru 

Dumnezeu, şi aceasta este ispravă şi Dar al lui Dumnezeu, şi 

nu ispravă a noastră şi virtute, fiindcă Dumnezeu se slăveşte 

întru noi, pentrucă noi mai întâiu de toate pre Dumnezeu cins

tim, ca pre cel mai dulce şi mai pre sus de toate, şi noi iarăşi 

ne slăvim întru Dumnezeu, pentrucă luăm putere dela dânsul 

să răbdăm toate ispitele cu mulţămire.

CAP. II.

i . Ş i  v ă  rugăm  pre voi, fraţilor, pentru venirea D o m 
nului nostru lisus Christos, şi pentru adunarea noastră 
la dânsul, spre a nu v ă  clăti d egrabă voi din minte.

Când se va face venirea Domnului, adecă şi învierea cea 

din morţi, nu o arată aceasta Pavel; iar cum că nu este acum 

venirea lui Christos şi învierea, aceasta o învaţă aicea; fiindcă 

precum am zis în pricina trimiterei acesteea, erau oare cari 

amăgitori şi înşelători în Tesalonic, cari ziceau cum că acum 

este vremea sfârşitului a toată lumea, şi a venirei Domnului; 

şi nu este puţină mângâere a spune Pavel aicea, cum că se 

vor aduna împreună la Christos toţi drepţii hristiani, şi cum 

că totdeuna vor fi împreună cu Christos, precum a zis în tri

miterea cea întâia către Tesalonicheni (Cap. IV, 17). Şi Dom 

nul încă a zis: «Ori unde va fi stârvul, acolo se vor adună şi
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vulturii» (Mat. X X IV , 28). Şi iarăşi: «Şi va trimite pre anghelii 

săi şi vor aduna pre cei aleşi ai săi dintru patru— vânturile, delii

marginile ceriurilor până la marginile lor» (Mat. X X IV , 31). Fi-a 

indcă îndată ce se vor scula drepţii hristiani, au să se răpiascfi J  

de nouri şi să se adune lângă Christos şi aşa să rămâe tot- 

deuna împreună cu el, că aceasta însemnează zicerea: «Şi a- 

dunarea noastră la dânsul». Deci ce vă rugăm, o fraţilor Te-· 

salonicheni? Să nu vă clătiţi şi nici de cum să vă abateţi din 

minte, adecă din dreapta cugetare şi din socoteala ce aveţi 

până acum.

2. Nici să vă  turburaţi, nici prin Duhul.
Adecă, vă rugăm fraţilor, să nu vă turburaţi prin oare care 

prorocire; pentrucă amăgitorii aceia, făţărnicindu-se că sânt pro- ! 

roci, amăgiau pre hristiani, zicând, că acum este vremea veni· 

rei lui Christos.

Nici prin cuvânt.
Adecă să nu vă turburaţi, fraţilor, prin vre o învăţătură, ce 

se face prin viul glas.

Nici prin scrisoare, ca prin noi.
Nici să vă turburaţi, zice, de vor plăsmui oare care scrisori 

şi trimiteri şi ar vesti, ca cum s’ar fi trimis de către mine 

Pavel; că sânt amăgitori unii ca aceia şi mincinoşi, şi vor săi 

întăriască cuvintele lor cu minciuna.

C a cum că a sosit ziua Domnului.
Nu vă turburaţi, zice, fraţilor, ca cum ar fi sosit ziua Dom 

nului, adecă venirea lui Christos.

3. S ă  nu vă  amăgiască cineva pre voi dupre nici un 
chip.

Niminea, zice, să nu vă amăgiască, că acum ar fi vremea 

venirei lui Christos, măcar că şi ca proroc de s’ar socoti li

nul ca acela, măcar şi ca învăţător, măcar şi de ar zice că eu 

am scris una ca aceasta.

Căci de nu va  veni mai întâiu apostasia, şi de nu so 
va  descoperi mai întâi omul păcatului, fiul perzărei. , |

Nu se va face, zice, venirea Domnului, de nu va veni mai 

întâi apostasia, adecă antihrist; apostasie însă pre acesta l-a, 

numit, pentrucă însuşi este chiar apostasie, fiindcă are să sjflj 

postisiască, adecă să depărteze dela Christos pe atâţia mulţi, 

în cât de ar fi cu putinţă să depărteze încă şi pre înşişi cri 

aleşi; asemenea încă şi om al păcatului pre antihrist l’a numii 

pentrucă nu numai el are să facă tot păcatul, ci şi pre ceilalţi



are să-i arunce în păcat; aşijderea încă şi fiu al perzărei pe 

antihrist îl numeşte, pentrucă însuşi are să peară şi pre mulţi

ii va perde. Dar cine este acesta? Satana oare? Ba; ci esţe un 

om 1), carele va fi îmbrăcat însuşi cu toată lucrarea lui.

4. Protivnicul, şi carele se va înnălţâ mai pre sus de tot 
ce se zice Dumnezeu sau cinstire.

Antihrist, zice, va aduce pre oameni la politeia şi idolo-slu- 

jire ce va perde pre toţi zeii şi cinstirile zeilor, adecă pre idoli 

şi numai pre sineşi are să se propoveduiască dumnezeu2).

In cât el să şeadâ în biserica lui Dumnezeu ca Dum 
nezeu.

Nu numai antihrist, zice, are să şeadâ în osebita biserică a 

lui Dumnezeu, ceea ce este în Ierusalim, ci de obşte în fieşte- 

care biserică şi locaş al lui Dumnezeu are să şeadă:)).

*) Şi Severian zice încă .despre antihrist: „Dupre urmarea M ântuito

rului vine satana întru om întreg". Şi Teodorii aşa zice: „Om ul păca

tului însă l’a num it pre el, fiindcă om va fi cu firea, prim ind întru sine 

toată lucrarea d iavo lu lu i1*. Şi mai jos zice: „Că va urmări vrăşmaşul 

oamenilor firea omenească diavolul adecă pre înomenirea M ântuitorului 

nostru şi Dumnezeu, şi precum M ântuitorul luând firea omenească a lucrat 

mântuirea noastră, aşa acela alegând pre un om putincios a priim i pre 

toată lucrarea lui, prin acela se va ispiti să amăgiască pre toţi oamenii, 

Christos şi Dumnezeu pre sineşi numindu-se şi văcpnd m inciuna celor 

ce se numesc dumnezei, pre care el în vremile trecute o întăriâ".

2) însuşi aceasta o a zis şi Teodorii tâlcuind zicerea aceasta.

:!) Şi Teodorit zice: „Locaş al lui Dumnezeu însă pire biserici le-a nu 

mit, întru care va răpi pre întâia şedere, ispitindu-se a se arăta pre si

neşi Dumnezeu. Acestea şi dumnezeescul Daniil mai înainte le-a spus: 

„Şi asupra dumnezeilor părinţilor săi nu  va pricepe; şi Dum nezeul Ma- 

ozim (întru altele se numeşte Mazoim  sau Mazurim) asupra acestuia 

pre sineşi se va s lăv i“ (Daniil X I, 39), în loc de: „Dumnezeu tare pre 

sineşi se va n u m i“. însemnează însă, o cetitorule, la cuvintele acestea 

ale Apostolului două oare-carele: a) Că dumnezeescul Apostol zicând 

aicea mai cu deosebire despre cel ce se numeşte antihrist, că de nu se 

va descoperi „om ul păcatului, fiiul perzărei" arată prin acesta, pre anti

hrist, că este un atom de om, şi un om particularnic, precum şi tâlcu- 

itorii Apostolului zic, şi nu  un  neam întreg de oameni, şi o împărăţie, 

adecă nici atome multe de oameni. In zadar zic dar, şi îndeşert, cei 

ce zic, cum că antihrist cel mult vestit, este neamul cutarele şi îm pă

răţia, adecă ar fi multe atome şi mulţi oameni; aceştia însă adăugând  

cum că antihrist cel m ult vestit a fost şi este nu  num ai un  neam şi o 

Împărăţie, ci două şi multe neamuri şi îm părăţii; cutare şi cutare şi ni- 

minea altul; aceştia încă în zadar zic şi în  deşert vorbesc. Cum  însă  

antihrist cel ce se propovedueşte aicea de Marele Pavel arătat upu l vor 

li doi? Sau cum unu l vor fi mulţi şi mai ales foarte mulţi? Aceasta este

o prea arătată şi împrotivă zicere, neîntărită şi însăşi de sine răsturnată.
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Arătându-se pre sineşi că este Dumnezeu.
Nu a zis că antihrist are să zică numai că este Dumnezeu, 

ci că are să se siliască ca să dovediască cum că este Dum 

nezeu, fiindcă va arătă lucruri şi semne mari, cu scopos de 

a amăgi pre toţi oamenii cum că este Dumnezeu.

5. Nu v ă  aduceţi aminte, că încă aflându-mă la voi, 
aceastea le spuneam vouă?

Din aceste cuvinte se arată, cum că fericitul Pavel, multe 

şi mari, a predanisit ucenicilor săi hristiani nescris, prin sin

gur viul glas; asemenea însă din aceste cuvinte se face arătat, 

cum că este de nevoe a zice cineva hristianilor adesea-ori a- 

ceste cuvinte, care altă dată le zicea, şi a-i adăpâ adesea-ori 

cu înseşi acele învăţături; pentrucă Tesalonichenii aceştia, cari 

au fost auzit cuvintele acestea dela Apostolul Pavel, când se 

afla faţă în Tesalonic, au avut trebuinţă şi acum a le auzi a- 

cestea dela însuşi el, prin scrisoarea aceasta, şi dupre urmare 

şi acum au avut trebuinţă din acestea a luâ întărire în inima 

lor. Nu vă zic, fraţilor, zice, vre un lucru deşănţat şi nou, nu; 

ci însuşi acele ce vă ziceam vouă şi altă dată. Ruşinâtor face 

însă cuvântul Apostolul cu chipul întrebărei z icând: Nu vă a- 

duceţi aminte cum vi le spuneam vouă ? A tât de îngrabă le-aţi 

uitat?

6. Şi acum ceea ce opreşte o ştiţi, ca să se descopere 
el în vremea sa.

care este cu neputinţă a se învoi şi îm preună a se adeveri, nu num ai de 

obşte la toate făpturile cele ce se află pretutindenea, ci şi la oameni şi 

la însuşi Z iditorul tuturor, a căruia putere se propovedueşte nemărgi

nită, precum toţi metafizicii şi toţi teologhii cu o gură îm preună m ăr

turisesc: că nici însuşi Dum nezeu poate pre una  a o face două sau ; 

multe, b) Aicea dumnezeescul Apostol zice, că antihrist are să se arate 

pre sineşi Dum nezeu; şi sfinţiţii tâlcuitori zic, cum  că are să se nu- ‘ 

miască pre sineşi Dumnezeu, iar cei de mai sus, zicând cumcă cutarele 

neam, şi cutare împărăţie este mult vestitul antihrist, vederat vorovesc 

îndeşert şi minţesc, că nu însuşi neamurile acestea se arată pre sineşi 

că sânt dumnezei, ci precum se vede, un ii ca aceştia răpindu-se mai 

pre sus de cele trei ceriuri, au văzut şi au auzit şi li s ’au descoperit 

priviri şi auzuri mai tainice şi mai înnalte decât Apostolul Pavel, că 

pentru aceasta nu vor să vadă şi să audă cuvintele lui acestea, cu care 

haracteriseşte pre cine va fi cel ce cu deosebire se. va num i antihrist. 

Am zis însă cel ce cu deosebire se va num i antihrist, pentrucă toţi cei 

ce se pun împrotivă Evangheliei lui Christos, mai de obşte antihrist se 

zic: „Că şi acum, zice, mulţi antihrişti s’au făcut" (I loan II, 18), şi 

înainte mergători sau închipuitori ai lui Antihrist, nu însă chiar încă 

acel mai cu osebire antihrist.



EPIST. A DOUA CĂTRE TESALONICHENI CAP. I I ,  VERS. 7. 97

Ceea ce opreşte este care ţine şi împedecă; care dar este 

ceea ce ţine şi opreşte pre venirea lui antihrist? Alţii, zic, din 

care este Severian, cum că este darul Sf. Duh, acesta este care 

ţine şi opreşte pre antihrist ca să nu vie încă. Iar când acesta 

se va împuţina mult şi se va ridică din mijloc, atuncea va veni 

şi antihrist. Iar alţii zic că este împărăţia Romanilor, cu care 

se conglăsueşte şi Mar. loan Hrisostom: Fiindcă de nu se va 

strica împărăţia Romanilor, nu afla vreme şi slobozenie anti

hrist a face cele ce voeşte. Pentru aceasta Pavel umbros gră- 

eşte despre aceasta şi nu zice arătat cum că după împărăţia 

Romanilor are să vie antihrist, căci nu voia a luă asupra sa 

vrăşmaşii zadarnice şi primejdii nefolositoare; căci de ar fi zis 

Pavel arătat, cum că puţin în urmă va să se oboare împărăţia 

Romanilor, îndată împăratul Romei l’ar fi perdut pre el, ca pre 

un om pricinuitor de stricăciune, şi împreună cu dânsul, ar fi 

perdut şi pre hristianii cei ce erau în Roma, că s’ar fi bucu

rând pentru stricarea şi perderea împărăţiei Romanilor şi pen

tru aceasta mai înainte a spus pentru dânsa aceste propoveduiri 

rele. Iar cum că Pavel nu numeşte oprire pre Darul Sf. Duh, 

arătat este: mai întâi, că de ar fi fost acesta, nu se cuveniâ 

a o spune aceasta Apostolul nedescoperit şi întunecat, ci lu

minat şi arătat; iar al doilea, cum că când vor lipsi darurile 

Sf. Duh, atuncea are să se arate antihrist, trebuia şi acum a 

se arăta; de vreme ce darurile .Sf. Duh din vechi au lipsit. 

Vezi însă, o cetitorule, că nu a zis Pavel că îngrabă se va a- 

răta, ci că are să se arate în vremea lu i; şi cu cuvântul acesta 

a lăsat vremea nearătată, întru care va verii antihrist1)·

*) De acesta şi Fotie a zis: „Intru a sa vreme11, adecă când se va 
ertâ vremea cea hotărîtă lui de Dumnezeu va veni, iar de nu s’ar ţinea 

şi acum ar veni, că aşa răgneşte asupra credincioşilor şi răutatea lor vi
cleanul o doreşte, ci să ţine şi să opreşte11. Iar Teodorit aşa tâlcueşte 

zicerea aceasta z icând : „Unii pre împărăţia Romană o au înţeles că îl 
opreşte, iar alţii pre Darul Sf. Duh; că zic ei, Darul Sf. Duh oprindu’l 
acela nu vine, dar nu va fi cu putinţă Darul Sf. Duh desăvârşit a lipsi, 

căci cum ar fi cu putinţă lipsindu-ne de duhovnicescul ajutorul Duhului 
a birui meşteşugirile aceluia. Dar nici împărăţia romană o va moşteni 

altă împărăţie că prin hiara a patra dumnezeescul Daniil pre împărăţia 
romană o a însemnat, şi întru aceasta a răsărit cornul cel mic, pe care îl 

închipucşte război împreună cu sfinţii şi însuşi acesta este despre carele 

a zis cele mai înainte zise dumnezeescul Apostol. Nici una alta decât a- 
ceasta mi se pare că a zis dumnezeescul Apostol, ci cea de alţii zisă so
cotesc a fi adevărată, că adecă a cercat Dumnezeul a toate, ca în vremea, 

sfârşitului a toată lumea să’l lase pre el. Deci hotărârea lui Dumnezeu 

a,cum pro ul îl ţine a nu se arata. .Şi socotesc, zice acestaş Teodorit, că

Luni,  III. 7,
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C ă taina fărădelegei iată se lucrează.
Pre Neron îl numeşte Apostolul taină a fărădelegei, fiindc;i 

acesta era chip al lui antihrist, căci era necurat, şi spurcat, şi 

căută să se zică că este Dumnezeu; şi, precum îl numeşte Pa 

vel pre el, taină; fiindcă Neron, zice, nu arătat şi cu obrăzni

cie se împotriviâ tuturor zeilor, precum antihrist se va împo

trivi. Iar înţelegerea a tot cuvântului Apostolului este acest-fel: 

mai înainte de a veni vremea lui antihrist s’a arătat altul, ca

rele nu este mult mai josit întru răutate decât antihrist. Şi 

dar ce mirare este dacă şi acum se află faţă antihrist, umbrit 

însă şi nedescoperit. Au zis Pavel despre Neron, fără a arăta 

numele lui, nu pentru frică şi temere, ci pentru ca să ne arătc 

şi nouă, să nu luăm asupră-ne vrăjmăşii şi primejdii fără de 

folos, când nu este vre o trebuinţă de nevoe1).

Numai cel ce opreşte acum, până va lipsi din mijloc, 
şi atuncea se va descoperi cel fărădelege.

Adecă când se va ridica din mijloc împărăţia Romanilor, a- 

tuncea va veni antihrist; căci până când este frica împărăţiei 

acesteea, niminea se va impune cu lesnire lui antihrist; iar când 

împărăţia aceasta se va strica, atuncea va năvăli antihrist a- 

supra nestăpânirei (anarhiei), şi se va sili să răpească stăpânirea 

oamenilor şi stăpânirea lui Dumnezeu. Căci precum s’a stricai 

împărăţiile cele ce au fost mai înainte de romana împărăţie; şi 

împărăţia Midilor s’a stricat de cea a Perşilor; şi cea a Per

şilor de a Elinilor şi Machedonenilor, şi a Elinilor de a Roma 

nilor; aşa a Romanilor împărăţie se va strică de antihrist; şi 

acestea toate Daniil le povesteşte cu multă luminare (Daniil.

are şi altă înţelegere zicerea aceasta; că de vreme ce a ştiut Apostolul 

că a zis D om nul: „Că mai înainte se va propovedui Evanghelia la to a t ·  

neamurile şi atuncea va fi sfârşitul·1, iar văzând că încă stăpâniâ reli

gia idolilor, pentru aceasta urm ând învăţăturei D om nu lu i a zis, că mai 

înainte se va perde puterea idoloslujirei, şi va străluci pretutindeneM  

mântuitoarea propoveduire, şi atuncea va veni antihrist protivnicul n 

devărului.

J) Iar Teodorit zice, tâlcu ind zicerea aceasta: „Oare-cari au zis că Nejf 

ron s’a num it taină a nelegiuirei, şi că s’a făcut lucrător al păgânătăţei(j 

eu însă socotesc că pre eresurile cele ce s’au ivit le însemnează Aposl. 

că prin acelea diavolul pre mulţi i-au apostatisit (adecă i-a depărtat delii 
adevăr) şi proformălueşte pre peirea am ăg ire i; iar taină a nelegiuirei p ri 

aceştia i-a num it, ca pre un ii ce aveau ascunsă pre cursa neligiurei, oii 
aceasta vederat va depărta pre oameni dela Dum nezeu; pentru aceasta şl/! 

pre venirea lui o a num it descoperire Apostolul; că ceea ce .pururea i| 

făcea pre ascuns acea vederat şi arătat o va propovedui.
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VI). Oare-cari însă (precum este şi Teodorit, cum am zis în 

suptînsemnare), pre «cel ce opreşte» înţelege pre idolo-slujire; 

pentrucă, zic ei, cum că, când va înceta amăgirea ceea ce stă

pâneşte pre lume şi slujirea de idoli se va stinge, atunci va veni 

şi antihrist, precum a zis şi Domnul: «Şi se va propovedui 

evanghelia aceasta a împărăţiei întru toată lumea, spre mărturie 

tuturor neamurilor, şi atnncea va veni sfârşitul» (Matei XXIV , 

14). Alţii însă, «opritor» a înţeles pre hotărîrea lui Dumne

zeu, precum sf. Ghenadie al Constantinopolei şi Teodorit; pen

trucă, zic ei, că hotărîrea lui Dumnezeu când se va plini, care 

ţine şi opreşte pre venirea lui antihrist, şi când va veni vre

mea cea rânduită lui de Dumnezeu, atunci se va arăta antihrist.

Am zis însă mai sus, cum că alţii «ţiitor şi opritor» a în

ţeles pre Sfântul Duh; precum Severian; căci când Sf Duh 

se va ridica din mijloc şi va lipsi pentru multă răutate a oa

menilor, atuncea va afla încăpere a se arătă Antihrist. Şi zic 

aceştia că a luat început taina fărădelegei, adecă taina lui an

tihrist, încă din vremea lui Pavel; fiindcă Simon, marele vră

jitor şi Nicolae începătorii eresurilor, lucrau faptele lui antihrist; 

că şi Evanghelistul loan a zis: «Aţi auzit că antihrist vine şi 

acum mulţi antihrişti s’au făcut» (I loan II, 18). Şi iarăşi zice: 

«Acesta este antihrist carele se leapădă (sau tăgădueşte) pre 
Tatăl, şi pre Fiiul (Tij. 22). Şi iară zice: mulţi amăgitori au in

trat în lume, care nu mărturisesc pre Iisus Christos că a venit 

în trup; aceasta este amăgitorul şi antihrist (II loan 7). încă 

şi toţi cei mai din urmă decât Simon şi Nicolae, precum au 

fost Marchion şi Montanos, carele se numeau pre sineşi mân- 

gâitori, şi toţi ceilalţi eretici şi rău slujitori şi aceştia, zic, fap

tele lui antihrist le urmau. Insă tu, o cetitorule, priimeşte mai 
adevărată pre tălmăcirea lui Sf. Hrisostom.

8. Pre carele Domnul Iisus îl va topi cu Duhul gurei 
sale, şi îl v a  per de cu arătarea venirei sale.

In grabă aduce mângâerea Pavel, de vreme ce, zice, Dom

nul va perde pre antihrist; căci precum focul, înainte de a 

veni faţă, încă departe fiind, arde, şi nemişcătoare face pre vi
etăţile cele mici, aşa şi stăpânul Christos cu singură porunca 

sa, adecă cu suflarea cea plină de Sf. Duh, pre antihrist îl va 

perde, şi cu singură arătarea sa îl va face nelucrător şi cu to

tul nemişcat; fiindcă îndată numai ce se va arătă, va înceta 

amăgirea şi rătăcirea lu i1).

') Iar cum ea Domnul, cu singur cuvântul său va perdere pre ţinti-



1 0 0 .  EPIST. A DOUA CĂTRE TESALONICHENI CAP. I I ,  VERS. 9  — 1 0 .

9. A  căruia venire este dupre lucrarea lui satana.
Cu aceste cuvinte ne învaţă pre noi Apostolul, carele va fi

antihrist, adecă cum că va fi om, carele va avea pre satana a 

lucra într’însul, şi printr’însul.

Intru toată puterea, şi semne, şi grozăvii mincinoase.
Adecă cum că antihrist va arăta fieştece putere, nu adevă

rată însă, ci toate faptele lui vor fi spre amăgirea şi înşălă- 

ciunea oamenilor celor ce le vor vedea, căci va face semne şi 

grozăvii mincinoase, adecă care vor aduce pre oamenii cei ce 

vor luă aminte la acelea, în minciună şi în rătăcire. Acestea însă 

mai înainte le spune Pavel, pentruca să nu se amăgească oa

menii aceia, cari se vor află în vremea lui antihrist.

10. Si întru toată amăgirea nedreptăţei întru cei pe- 
ritori.

Antihrist, zice, se va arătă înfricoşat din toate părţile, şi dela 

stăpânire, şi dela sălbătăcimea cea de hiară şi neomenia, şi toate 

lucrările lui le va face pentru ca să amăgească şi să nedrep

tăţească pre oameni, oprindu-i şi păgubindu-i de mântuirea lor. 

Insă ca să nu se nedomirească cineva zicând: şi pentruce D um 

nezeu să erte ca să vie amăgitorul cel de acest-fel, după ce

o dată au să se păgubească şi să se vatăme de dânsul atâţia 

oameni? La această nedomerire, zic, răspunde Pavel,.ca să nu 

te temi de aceasta, o hristianule, căci antihrist are tărie şi pu

tere aşa, dar nu asupra credincioşilor şi a celor aleşi, ci asu

pra celor necredincioşi şi peritori, care erau să rămâe nesupuşi 

credinţei şi evangheliei lui Christos, chiar deşi nu ar fi venit 

antihrist.

Pentrucă dragostea adevărului nu o au priimit ei spre 
a se mântui.

Dragostea adevărului aicea numeşte Apostolul pre Christos; 

căci Christos aim ndouă acestea eră, şi dragoste şi adevăr, şi 

pentru amândouă acestea a venit în lume, şi pentrucă iubeşte 

pre oameni, şi pentru ca pre adevărul să’l arăte lor. Cu aceste 

cuvinte însă cu chip ghicitoresc arată Pavel, cum că antihrist 

mai multă tărie va avea întru Evrei; fiindcă Evreii nu au pri

imit pre Christos, nici au crezut într’însul; pentru aceasta şi 

Christos zicea lor: «Eu am venit întru numele Părintelui meu,

hrist, şi Isaia prorocul mai înainte vesteşte zi când : „Ieşi-va toiag din ră 

dăcina lu i lesei şi floare din rădăcină va od răs li; şi se va odihni presto 

el D uhu l lui Dum nezeu11... Şi mai jos zice: „Şi cu Duhul prin buzele salo 

va perde pre cel necinstitor“ (Is. X I, 1).



şi pre mine nu mă priimiţi; de va veni altul întru numele său, 

pre acela îl veţi priimi» (loan V, 43).

11. Şi pentru aceasta va  trimite lor Dumnezeu lucrare 
de amăgire spre a crede ei minciuna.

Zicerea , «va trimite» aicea se înţelege în loc de «Dumnezeu 

se va depărta», ca să vie la cei ce nu au crezut, lucrare de 

amăgire1). Vezi însă, o cetitorule, cum că necredincioşii mai în- 

tâiu s’au întors de către adevăr, şi atuncea i-a părăsit pre ei 

Dumnezeu, şi i-au stăpânit pre ei minciuna. Iar lucrare de a- 

măgire zice pre faptele lui antihrist, carele va face, ca să a- 

măgească pre oamenii; sau şi pre însuşi antihrist l’a numit lu

crare a amăgirei căci însuşi se va lucră de către satana, pen

tru ca să"amăgească pre mulţi.

12. Ca să se judece toţi, cari nu au crezut adevăru
lui, ci au binevoit întru nedreptate.

Nu a zis Pavel ca să se numească (căci şi de nu ar veni 

antihrist, dar însă cei necredincioşi iarăşi vor urma, ca nişte 

nesupuşi), ci a zis ca să se judece, pentru ca să fie fără răs

pundere; de vreme ce, ce răspundere ar mai avea să zică ne

credincioşii, şi mai ales Evreii ? Negreşit nici una; că de vor 

zice ei, că pentru aceasta nu am crezut în Christos, pentrucă 

ucenicii lui îl propoveduiau Dumnezeu, iar noi am auzit că unul 

este Dumnezeu, de carele s’au făcut toate făpturile; de vor zice 

<'i aşa, noi vom răspunde lor, că cum aţi crezut în antihrist, 

i'arele se făcea prea sineşi Dumnezeu ? căci Christos adecă, toate 

lucrările sale le înnălţa la Tatăl zicând: «Eu am venit întru nu

mele Tatălui meu, şi pre mine nu mă priimiţi» (loan V, 43). 

Iar antihrist toate lucrările sale le va zice ale sale: «Că de va 

veni altul, zice, întru numele său, pre acela îl veţi priimi» (Tij). 

Iar de vor pune de pricină necredincioşii, zicând, că am văzut 

semne şi minuni, şi pentru aceasta am crezut întru antihrist, 

vom răspunde şi noi, că şi Christos a făcut multe şi mari mi

nuni, cum dar nu aţi crezut într’însul ? Şi măcar că Christos 

mai înainte se propoveduiâ de către proroci mântuitor al lumei, 

iar antihrist mai înainte se vestea că este fiu al nelegiuirei şi al 

peirei. Pentru toate acestea dar au să se judece necredincioşii,

■ I să rămâe fără răspundere, pentrucă lăsând adevărul, au bine-

') i î Teodorii -aşa tâlcueşte zicerea: „Va trimite lor Dumnezeu lucrare

■ I'· amăgire", in loc de, „va ertâ a se arata amăgirea". A zis încât ca

• I su arate iubitori mu ţâ ţe i; că nu Dumnezeu o va trimite aceasta, ci

rl cu cuvântul gurei sale o va topi pre ea.
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voit, adecă bine le-au plăcut, şi cu bucurie s’a adaus întru ne

dreptate, adecă la făcătorul de stricăciune antihrist, carele a 

adunat la sineşi pre toată nedreptatea sufletelor omeneşti, pen

tru aceasta el este însuşi nedreptate.

13 Iar noi sântem datori a mulţămi totdeuna. lui D um 
nezeu pentru voi, fraţii mei cei iubiţi de Domnul.

Fiindcă mai sus a spus Pavel înfricoşate lucruri, care puteau 

să cutremure mintea şi inima, pentru aceasta îndulceşte acum 

şi mângâe inimile hristianilor, zicând lor: că acestea ce am spus, 

fie înfricoşate* şi îngrozitoare celorlalţi, adecă necredincioşilor 

şi celor peritori, asupra cărora au putere, adecă asupra cărora 

au să se lucreze acestea; noi însă Apostolii sântem datori tot

deuna a mulţămi lui Dumnezeu pentru voi, fraţii mei hristiani; 

şi dacă noi mulţămim pentru voi, cu mult mai vârtos voi înşi-vă 

sânteţi datori a mulţămi lui Dumnezeu pentru sine-vă ?

Căci v ’a ales pre voi Dumnezeu din început spre mân
tuire, întru sfinţenia Duhului şi în credinţa adevărului.

Pentru aceasta, zice, mulţămim, pentrucă v ’a ales Dumne

zeu şi v ’a prohotărît spre a vă mântui, pentrucă v’a procu- 

noscut vrednici de mântuire. Cum, şi cu ce chip ? Cu sfinţenia 

Sf. Duh, adecă Dumnezeu v ’a mântuit, fiindcă v’a sfinţit prin 

Duhul său. Apoi pentru a nu zice cineva, dar ce ? Au nu am 

proadus şi noi dela înşine vre o împreună lucrare spre a ne 

mântui ? Pentru aceasta dupre urmare zice Pavel: «Şi întru cre

dinţa adevărului», adecă noi am priimit în inima noastră credinţa 

adevăratelor lucruri, căci nu am crezut în oarecare minciuni, ci 

întru însuşi adevărul. încă şi dupre alt chip, pentru aceasta a 

zis dupre urmare Apostolul credinţă a adevărului, fiindcă noi 

hristianii, după sfinţenia Duhului, care o am luat prin botez, 

avem trebuinţă de multă şi mare credinţă, pentru a nu ne clăti 

din dogmele şi cuvintele hristianismului.

14. Spre ceea ce v ’a urmat pre voi prin bună vesti
rea noastră, spre câştigarea slavei Domnului nostru Iisus 
Christos.

Pentru ca nu auzind Tesalonichenii credinţă, să se mân- 

driască cum că şi ei au priimit credinţa cea în Christos, şi că 

cu aceasta au adus şi ei ceva parte spre mântuirea lor, pentru 

aceasta zice aicea Pavel, că şi aceasta a priimi voi, fraţii mei, 

credinţa, şi aceasta zic, este dar şi ispravă a lui Dumnezeu: 

fiindcă Dumnezeu v’a chemat la aceasta; la aceasta care? Spre 

a vă mântui adecă prin sfinţenia Duhului, şi a credinţei voastre.
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In cât, deşi aţi crezut voi, însă credinţa voastră aceasta este 
Dar al lui Dumnezeu, carele v ’a chem at spre a crede,' căci 
de nu v ’ar fi chemat pre voi Dumnezeu cu cuvântul Evanghe
liei, şi al apostoleştei noastre propoveduiri, cum v’aţi fi mân
tuit? Si ne auzind, cum ati fi crezut? «Căci cum vor crede, 
zice, ceea ce nu au auzit?» (Rom. X, 14). Vezi însă, o ceti- 
torule cum că Christos nu socoteşte puţină slavă a sa, pe a 
noastră mântuire; căci slavă a bunului Dumnezeu este, a fi 
mulţi hristiani, cari se mântuesc. Deci cine nu va iubi pre un 
Dumnezeu şi stăpân ca acesta? Sau cine nu va iubi slava unuia 
acest-fel de bun stăpân, care slavă este mântuirea noastră?

15. Deci dar fraţilor, staţi şi ţineţi predanisirile, care 
v ’aţi învăţat, sau. prin cuvânt, sau prin Epistolia noastră.

Din cuvintele acestea ale Apostolului se face arătat, cum 
că multe lucruri şi pricini predanisiau Apostolii hristianilor u- 
cenicilor lor, nu numai prin scrisorile trimise, ci şi nescris prin 
cuvânt, adecă prin viul glas; şi asem enea şi întocmai, şi a- 
cestea şi acelea, adecă şi cele scrise şi cele predanisite prin 
cuvânt de Apostoli, sânt vrednice de crezare şi adevărate. Pen
tru aceasta şi predanisirile Bisericei le socotim şi le credem 
vrednice de crezare şi adevărate zice îm preună cu dumneze- 
escul Teofilact şi Hrisostom. Predanisire este, zice acestaşi Hri- 
sostom şi Teofilact, mai mult nu căuta. D rept aceea şi pre- 
dania Bisericei o socotim vrednică de crezare; predanie este, 
nimic mai mult să nu cau ţ i1). Cu cuvântul acesta însă ce zice

x) P entru  aceasta  Ma. Dionisie Ariopag. fiinţă a bisericeştei ierarhii 
num eşte, nu  num ai pre dum nezeeştile Scripturi, ci şi apostoleştile şi i- 
erarhiceştile predanisiri ale Bisericei, zicând aşa  în cap. 1 despre biseri
ceasca ierarhie: „Că fiinţă a bisericeştei noastre  ierarhii sân t cuvintele 
cele de D um nezeu predanisite. Şi cuvinte p rea  cinstite pre acestea le 
zicem, câte dum nezeeştile noastre  sfinţite slujbe, s ’au dedat în cărţile 
cele sfinţit scrise şi teologhiceşti noui. Insă şi câte către înseşi sfinţiţii 
bărbaţi cu în v ă ţă tu ră  mai nem aterialnică, şi apropiată  oarecum  de ce
reasca ierarhie, din minte în m inte, prin cuvân tu l trupesc  adecă şi mai 
nem aterialnic încă, fără de scrisoare, povăţu itorii noştri s ’au  în v ă ţa t11. 
Zice în să  şi Ma. Vasilie: „D in învăţăturile  şi propoveduirile  cele ce se 
păzesc în  Biserică, pre unele le avem din în scrisă  învăţă tu ră , iar pre 
altele din p redan ia  A postolilor predanisite nouă, în ta ină le-am  priimit, 
carea şi unile şi altele aceeaşi tărie o au  către b u n a  cinstire de D um 
nezeu... Că de ne-am  ispiti a ne lepădă de cele nescrise din obişnuiri 
ca cum  nu  ar avea m are putere, am greşi în tru  aceasta  la cele mai 
de căpetenie a păgubi pre Evanghelie, şi m ai ales, în tr’un gol num e 
cuprinzând propoveduirea" (Cap. XXVII despre Sf. Duh). Şi iarăşi zice 
acostaşi: „A postolească zicere socotesc a fi în să  şi răm ânerea  în tru  pre-
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aicea Pavel «staţi», arată cum că mulţi erau în Tesalonic cari 

se clătiau întru cele ale credinţei şi în predanisirile Apostolului, 

şi pentru aceasta aveau trebuinţă de întărire.

16. Iar însuşi Domnul nostru Iisus Christos şi D um 
nezeu şi Părintele nostru, cela ce ne-a iubit pre noi şi 
a dat mângăere veşnică şi nădejde adevărată în dar,

17. Să  mângâe inimile voastre şi să vă întăriască pre 
voi întru tot lucrul şi cuvântul bun.

După învăţătură obişnueşte fericitul Pavel a zice şi rugă

ciune către Dumnezeu, fiindcă rugăciunea este adevăratul aju

tor, ce poate un învăţător a dâ ucenicilor săi; pentru aceasta 

şi aicea face obiceiul său acesta, şi ca cum ar zice Tesaloni- 

chenilor aceasta: «Eu cu adevărat am spus vouă, şi v’am în

văţat pre voi, iar totul învăţăturei este lucru al lui Dumnezeu». 

Unde sânt acum arienii, cari zic pre Fiiul mai josit decât pre 

Tatăl, fiindcă la taina botezului Fiiul se numeşte după Tatăl? 

Iată asculte pre Pavel că zice dinprotivă, căci mai întâiu a 

numit pre Fiiul şi în urmă pre Tatăl1). Dar care mângâere o 

zice veşnică? Pre nădejdea bunătăţilor celor viitoare, că nă-

danisirile cele nescrise: „Că vă laud pre voi, zice, că totdeuna vă a- 

duceţi aminte de mine, şi precum am dat vouă predanisirile le ţineţi"

(1 Cor. X I, 2). Şi aceasta: „Ţineţi predanisirile care le-aţi luat, ori prin 

cuvânt, ori prin scrisoarea noastră" (II Tesal. II, 15). Pentru aceasta şi * 

sf. şi icumenicul al 7-lea sinod anatematiseşte pre cei ce calcă preda-: 

nisirile bisericei, zicând: „Dacă cineva pre toată bisericeasca predanisire 

înscrisă sau nescrisă o leapădă, anatema fie“ (Practica VIII). Şi în E- !: 

pistolia cea către Alexandreni aşa scrie acestaşi sinod: „Toate cele afară 

de predanisirea bisericească şi de însemnarea sfinţilor şi pururea pome-l 

niţilor Părinţi din nou isvodite şi făcute, sau cele ce după aceasta sell 

vor face, anatema fie“. însuşi aceasta se află tipărită şi în Triod, în 

Dum inica dreptei slăviri. Predanisirile bisericei se întăresc şi din aceea] 

ce scrie Pavel către Timotei: „Şi cele ce ai auzit dela mine prin mulţi 

marturi predaniseşte-le la oameni credincioşi, cari vor fi îndestulaţi a în| 

văţâ şi pre alţii" (II Timotei II, 2). Aşijderea şi din ceea ce o a zis m a i·  

înainte: „Nu vă aduceţi aminte, că încă fiind la voi le spuneam vouă 

acestea" (II Tesal. II, 5). Iar de câte feluri este predanisirea, vezi la 

suptînsemnarea canon. X X V I, al Ma. Vasilie în canonicul nostru.

*) De aceasta şi Teodorit zice: „Aceasta însă pre hula lui Arie şi M  

lui Evsevie o înfruntează şi învaţă arătat, că rânduiala  numelor nici dî; 

osebire de vrednicii arată; că aicea pre F iiul mai înainte decât pre Pă

rintele l’a rânduit, nu mai mare învăţând a fi F iiu l decât Tctăl, ci c J  

schimbarea rânduelei pre cinstea cea de o potrivă arătându-o. Iar cum 

că rânduiala  num irilor începătoarei de viaţă prea Sfintei Treimi se cu

vine a se păzi şi a nu se schimba, vezi la suptînsemnarea zicerei: „Iar 

acestaşi este Dumnezeu cela ce lucrează toate întru toţi" (1 Cor. XII, (3).
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dejdea aceasta a celor ce vor sa fie, este care ţine şi mângâe 

inimile hristianilor, cari se mâhnesc pentru ispite; această nă

dejde însă o a dat Dumnezeu hristianilor har şi dăruire, fără 

a osteni nimica. O  a zis aceasta însă Pavel, pentru ca să sme- 

riască cugetarea Tesalonichenilor. Vezi însă, iubitule, că cu 

formă de rugăciune Apostolul deşteptă pre mintea hristianilor, 

şi pune semnele şi zăloagele provedenţiei, ce le are Dumne

zeu către om, zicând, că dacă Dumnezeu a dat mângâere 

veşnică acelora, cari nimic au ostenit, cu cât mai vârtos va 

dâ mângâere ca aceasta acelora, cari ostenesc pentru credinţă 

şi suferă ispite? Deci aveţi nădejdi bune, hristianilor. Zice însă,

că binevoiască Iisus Christos si Dumnezeu si Părintele, a mân-> ) >
gâiâ inimile voastre şi a vă întări întru tot lucrul şi cuvântul 

bun; de vreme ce aceasta este mângâerea hristianilor, a face 

vre un lucru bun, şi a grăi vre un cuvânt bun, şi orice altă 

este bine plăcut lui Dumnezeu. Sau şi aceasta o zice, că a vă 

întări pre voi Dumnezeu, atât în dogmele cele drepte ale cre

dinţei, cât şi în lucrurile cele bune, în cât a nu vă purta în- 

coaci şi încolo şi a vă oborî de ispitele ce vă urmează, a- 

ceasta este mângâere veşnică; căci cel ce este întărit, acela 

ori câte ar pătimi le sufere vitejeşte, şi nici cum se clăteşte; 

căci pentrucă păzeşte dreptele dogme, este încredinţat cum că 

are să moşteniască bunătăţile cele viitoare; iar pentrucă are 

viaţă bună şi pentrucă pătimeşte, nu ca un făcător de rele, ci 

ca un rob al lui Dumnezeu, pentru aceasta se bucură şi se 

veseleşte.

CAP. III.

i.  D e aceea rugaţi-vă, fraţilor, pentru noi, ca cuvân
tul Domnului să curgă şi să se slăviască, precum şi că
tre voi.

Mai sus Pavel a rugat pre Dumnezeu pentru a se întări Te

salonichenii, iar acum roagă pre Tesalonicheni, ca ei să se roage 

pentru dânşii, nu pentru ca să nu pătimiască şi să nu se pri

mejduiască (căci spre aceasta era rânduit, adecă spre a pă- 

timi)., ci ca să curgă propoveduirea înainte, şi să se slăviască. 

Insă împreună cu rugăciunea aceasta, ce cere Pavel dela Te

salonicheni, adauge lor şi laudă; pentrucă zice: «Precum pro- 

poveduirea şi cuvântul lui Dumnezeu curge şi se slăveşte în- 

Iru voi» adecă rugaţi-vă, fraţilor, ca toţi necredincioşii să se 

Mipuc ;i ascultă propoveduirea Kvangheliei, precum şi voi o

L



aţi ascultat, aşa Pavel pentru nici un lucru al său se roagă, 

ci numai pentru cele ale lui Dumnezeu.

2. C a să ne isbăvim de oamenii cei necuviincioşi şi răi, 
că credinţa nu este a tuturor.>

Aicea voroveşte Pavel pentru cei ce grăiau împrotivă pro- 

poveduirei, şi se împrotiviau dogmelor Evangheliei, carele era 

Alexandru faurul şi Dimitrie argintarul şi toţi ceilalţi; că pre 

aceştia umbrit îi arată Pavel «că nu este a tuturor credinţa».j )
Nu cred toti în Evanghelie, ci numai cei vrednici; precum ar 

zice cineva, de pildă, că nu este însuşit tuturor oamenilor a 

se face ostaşi împărăteşti, ci celor ce sânt iscusiţi spre aceasta1). 

Deşteaptă însă şi mângâe pre Tesalonicheni Pavel cu aceste 

cuvinte, fiindcă arată lor că atâta îndrăsneală au către Dum 

nezeu, încât pot a înlesni învăţătorului lor pre propoveduirea 

Evangheliei. Cu aceste cuvinte încă în ascuns le arată A po 

stolul, şi că multe primejdii pricinuesc lui cei ce se împroti- 

vesc propoveduirei. care aceasta era îndestul a mângâia pre 

hristianii ucenicii lui, încredinţându-se cum că Pavel cel atât 

de mare şi învăţătorul lor, pătimeşte şi încă se luptă cu pri

mejdii şi cu ispite.

3. Credincios însă este Domnul, carele vă  va întări 
pre voi şi v ă  va  păzi de cel viclean.

Fiindcă a zis mai sus, că Dumnezeu v’a ales pre voi spre

L) Iar Coresie zice, cum că credinţa nu este a tuturor; că adecă cre

dinţa nu este a celor trupeşti, sau a celor sufleteşti, ci a sfinţilor şi a 

celor ce sânt mai presus de cei trupeşti şi sufleteşti, că sfânt este a- 

cela ce este departe de păm ânt şi de pământeştile lucruri; pentrucă cre

dinţa este Dar al lui Dumnezeu, şi nu  dar ca prorocia şi ca darul lim 

bilor şi al facerilor de m inuni, ci ca o virtute (adecă faptă bună), că 

credinţa este Dar al lui Dumnezeu după darul cel proîncepător, cel ce 

chiamă pre toţi spre a crede, şi dupre darul cel povăfuitor şi ajutător, 

şi nu dupre învoire, fiindcă Dumnezeu nu crede, ci om ul crede şi dar 

credinţa este un  lucru mestecat din mai pre sus de fire îm preună şi 

din firesc, adecă din Darul cel mai pre sus de fire al lui Dumnezeu şi 

din fireasca voe a om ulu i; că Dumnezeu mai întâi lum inează şi chiamă 

apoi aşteaptă pre împreuna învoire a proalegerei noastre; ci şi adeve

rirea cea în  credinţă, dela Dumnezeu este. De aceasta Teodorit aşa tal- 

cueşte zicerea aceasta: „Aceasta şi aiurea s’a zis: „înduplecarea nu  e 

a celui ce chiamă" (Galat. VIII). C ă însuşirea lu i Dumnezeu este a che

ma, iar a noastră a ne înduplecă; aşa şi în  sfinţitele Evanghelii zice 

D om nul: „De însetează cineva să vie la mine şi să bea" (loan VII, 37) 

şi „de voeşte cineva a veni în urm a mea lepede-se de sineşi şi iâ ’şi 

crucea şi urmeze m ie" (Luca IX , 23). Că nu sileşte cu nevoe, ci so

cotinţa o cere".
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mântuire, pentru aceasta acum zice aicea: că Dumnezeu cel 

ce v’a ales, acesta este credincios şi adevărat, şi negreşit va 

săvârşi ceea ce a început întru voi; şi acesta vă va întări, pre

cum l’am rugat mai sus, pentru a nu vă clăti; încă vă va şi păzi 

ca să nu iâ putere asupra voastră satana (că acesta este vi

cleanul) şi ca să nu vă biruiască.

4. Nădăjduim însă întru Domnul pentru voi, că cele 
ce am poruncit vouă şi le faceţi şi le veţi face.

De vreme ce mai sus Pavel a zis lor, cum că Dumnezeu 

este credincios, şi că va săvârşi ceea ce a început întru voi, 

pentru a nu socoti ei că totul mântuirei lor este lucru al lui 

Dumnezeu şi să se leneviască ei, pentru aceasta iată şi acum 

de datorie cere dela hristianii Tesalonicheni, ca şi ei împreună 

să lucreze spre mântuirea lor, şi ca cum le-ar zice acestea: 

cu adevărat Dumnezeu credincios este şi adevărat, şi negreşit 

va face lucrul său, dar însă de veţi face şi voi lucrul vostru, 

şi de veţi păzi poruncile care am dat vouă. Vezi însă, o ce- 

titorule, înţelepciunea lui Pavel. Că nu prost a zis, că sântem 

încredinţaţi întru voi, ci a adaus şi aceasta: «Intru Domnul» 

adecă desăvârşit încredinţaţi sântem, zice, întru iubire de oa

meni şi puterea Domnului, că acesta vă va împuternici; pen

tru ca să arate cu cuvântul acesta, cum că totul desăvârşit se 

cuvine să’l atârnăm dela Dumnezeu. Aşijderea iarăşi, nu a zis 

«desăvârşit ne încredinţăm întru Dom nul», ci întru voi ne încre

dinţăm că faceţi şi veţi face cele ce am poruncit vouă; aceasta 

insă o a zis aşa, ca nu hristianii totul să’l atârne de Dumnezeu 

şi ei lenevindu-se să rămâe nelucrători; căci se cuvine cu a- 

devărat toate să le aşteptăm dela Dumnezeu, dar însă şi noi să 

lucrăm şi să ne nevoim. Nu s’a îndestulat însă Pavel numai să 

zică, cum că faceţi cele poruncite de mine, ci a adaus şi că le 

veţi face şi în viitorime, pentru ca să arate cu aceasta că la 

liristiani se cuvine a se află totdeuna virtutea sau fapta bună, 

şi paza stăpâneştilor şi apostoleştilor porunci, până la răsu- 

llarea cea mai de pre urmă a lor.

5. Iar Domnul să îndrepteze inimile voastre spre dra
gostea lui Dumnezeu şi întru răbdarea lui Christos.

Iarăşi aicea Apostolul roagă Tesalonichenilor, pentru ca să 

arate cu rugăciunile acestea, câtă purtare de grijă are pentru 

dânşii; căci, fiindcă are să mustre şi să certe pe oare cari din

i i ’inşii, pentru aceasta mai întâi moae inimile lor cu rugile, 

pentru ea să le arate că îi ceartă din multa iubire ce are către

EPIST. A DOUA CĂTRE TESALONICHENI CAP. I l l ,  VERS. 3 — 5 . 1 0 7



1 0 8 . EPJST. A DOUA CĂTRE TESALONICHENI CAP. I ll, VERS. 5 — 6 .
/ / / / / / / / / / /  /  X X  X X  A / / / / / / / / / /  /  /  /  X X  X X X X  x x x x x x x x x x x x x x x x x x y x x x x x x x x x x x x x / - x x x y ^ / - /-/>y r

dânşii. Deci zice, binevoiască Domnul a îndrepta inimile voas

tre, adecă a le face să se afle drepte şi cuvioase, în cât a nu 

se abate din dreptul; pentrucă multe lucruri sânt, care abat 

şi scot pre hristiani din calea cea dreaptă a lui Dumnezeu, 

adecă şi banii şi slavele şi îndulcirile şi necazurile şi ispitele. 

Că acestea si altele încă mai multe sânt cele ce nu ne lasă 5
pre noi hristianii ca să umblăm drept întru dragostea lui Dum 

nezeu, adecă să iubim pre Dumnezeu precum se cuvine; iar 

zicerea: «întru răbdarea lui Christos», se înţelege aşa: ca şi 

noi să răbdăm patimile precum şi Christos le-a răbdat; sau 

aceasta se înţelege şi aşa: adecă să aşteptăm pre Christos cu 

răbdare şi cu nădejde şi să nu ne desnădăjduim, ci să credem 

cu adeverire, că cele ce ne-a făgăduit Christos, negreşit are 

să le pliniască. Zicând însă Pavel să avem răbdare, înţelege 

necazuri şi primejdii şi ispite, care se cuvine noi hristianii să 

le răbdăm cu mulţămire şi cu mărime de suflet. Insă împre

ună cu dragostea a unit şi pre răbdare, fiindcă aceasta este 

a iubi cineva pre Dumnezeu, a răbda pentru Dumnezeu ne

cazurile ce i se întâmplă, şi a nu se turbura. însemnează însă, 

că Marele Vasile Domn aicea a înţeles că este Duhul cel S fânt1).

6. Şi poruncim vouă, fraţilor, întru numele Domnului 
nostru Iisus Christos.

De multe ori am spus, cum că poruncă numeşte Pavel pre 

învăţătura cea aspră2); de aceasta şi aicea poruncă numeşte pre 

aspra învăţătură, ce are să o facă ca să lucreze hristianii şi 

să nu şeadă fără de lucru. Insă pentru a face porunca sa a-

*) Cuvintele Mar. Vasilie sânt acestea: „Deci am aflat la Apostolul, 

întru cea a doua către Tesalonicheni, zicându-se: „Iar Dom nul să în- 

drepteze inim ile voastre spre dragostea de Dumnezeu şi întru răbdarea 

!ui Christos; cine este D om nu l cel ce îndreptează spre dragostea lui 

Dumnezeu şi întru răbdarea necazurilor? R ăspundă nouă cei ce pre Sf. 

D uh îl fac rob; că de ar fi zis cuvântul despre Tatăl (trebuia a zice):| 

iar Dom nul să vă îndrepteze pre voi întru dragostea sa; (iar de ar fi 

fost) despre Fiiul, trebuia a se zice: întru a sa răbdare; deci caute ei 

care altă faţă este, cea vrednică de a se cinsti cu num irea D om nu lu i" 

(Cap. X X I despre Sf. Duh). Şi Teodorit încă z ice : De am ândouă este 

trebuinţă nouă, şi de proaşezare bună şi de ajutorul cel de sus; acestea 

a le dobândi şi prorocul s’a rugat: „îndreptează paşii mei în cărările 

tale“ (Psalm XVI, 5). Iar dumnezeescul Apostol pre prea Sf. Treim i o 

a arătat nouă, căci Dom n a pus şi Dumnezeu şi Christos, şi arătat este 

că Dom n pre prea Sf. Duh T a .num it; aşa şi Corintenilor trimeţând le-a 

şcris: „Iar Dom nul D u h u le s te "  (II Cor. III, 17).

2) Vezi despre aceasta stih 11 al cap. IV al ceii întâi către Timotei şi 

stih 2 al cap IV al ceii întâi către Tesalonicheni.
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(ţeasta mai înfricoşată şi mai aspră zice, că nu eu poruncesc 

vouă acestea, ci Christos; căci cele ce eu zic vouă şi vă po

runcesc pentru ca să lucraţi şi să nu şedeţi fără de lucru, Chri

stos le zice vouă şi le porunceşte; pentrucă Domnul la nici 

un loc a zis a petrece întru nelucrare, hristianii ucenicii săi1).

Se vă  feriţi voi de tot fratele cel ce umblă fără rân- 
duială.

Vă poruncesc, zice, o hristianilor, să vă osebiţi de fieşte- 

oarele hristian, sau bogat de ar fi, sau sărace, sau şi sfânt, 

carele umblă fără rânduială, adecă carele îşi petrece viaţa fără 

lucrare şi nu face lucruri de mâni, şi să nu petreceţi împreuna 

cu acesta; pentrucă cei ce petrec fără lucrare şi nu fac lucru 

de mâni trebuincios pentru viaţa omenească, unii ca aceia mai 

de multe ori cad în glume şi în râsuri şi în nebăgare de seamă 

de viaţă; de aceasta a zis şi Sirah: «Multă răutate (adecă pre 

loată răutatea, precum cei mai mulţi dascăli tâlcuesc) a învă

ţat nelucrarea» (Sir. X X X III, 32). Şi răutăţile acestea sânt ne- 

rânduiala, care nu se potriveşte la viaţa hristianilor cea cu bună 

rânduială2). Dar pentruce acestea sânt nerânduială? Pentrucă 

însăşi nelucrarea de sineşi este cea întâi nerânduială, pentrucă 

nelucrătorii cei ce le fac acestea, iasă din rânduiala ce o au 

rânduit lor despre aceasta dascălul neamurilor şi Apostolul Dom 

nului Pavel; pentru aceasta şi dupre urmare zice:

1) Iar mai ales şi cu pilda sa a învăţat pre hristiani, să nu şeadă ne

lucrători, ci se lucreze lucru de m ân i; fiindcă însuşi Dom nul era te.s- 

lur, precum zice evanghelistul Marcu: „Au nu este acesta teslarul, Fi- 

lul Măriei?" (Marcu VI, 3). Şi vezi tâlcuirea stih 9 al cap. II al ceii în- 

li'ti către Tesalonicheni şi suptînsemnarea cea de acolo pre larg fiind. 

Vezi şi suptînsemnarea zicerei: pentru noi a sărăcit, bogat fiind (II Cor.

VIII, 9). Vezi încă şi siloghismul al doilea al cugetărei 23 din duhov- 

niceştile iscusinţe şi cuvântul 8 al hristoitiei hristianilor. Vezi încă şi 

porunca ce o dă Pavel aicea pentru a lucra lucru de mâni, însuşi Chri- 

■4,os o dă, precum tâlcuesc şi dumnezeescul Hrisostom şi sfinţitul Te- 

olilact, precum înainte la stih 12 însuşi aceasta o zice Pavel: atât de mare 

l'imătate este a lucra hristianii şi atât de mare răutate este a nu lucră'

’) Pentru aceasta şi toţi Apostolii de obşte dau această poruncă hri- 

Hanului aceluia, ce nu şeade să lucreze meşteşug, ci um blă fără rân

duială încoace şi încolo şi iscodeşte pre unu l şi altul, zicând: „Şi nu  

Iii ca un  sburător şi încung iurând dobitoceşte prin căi în zadar chel- 

luind vremea, ca să priveşti pre cei ce viază rău; ci de meşteşugul tău, 

i de lucru mânilor tale iâ aminte şi caută cele plăcute lu i Dumnezeu  

şi dc cuvintele lui Christos aducându-ţi aminte, neîncetat cugetează-le; 

cii zice Scriptura că în Legea lui să cugetezi ziua şi noaptea: um blând  

in ţarină .şi şezând în casă, şi culcându-te şi sculându-te. ca întru toate 

i pricepi“ (Cartea I a cap. IV din Apostolcştile aşezământuri).



Şi nu umblă dupre predanisirea, care o a luat dela noi.
Ce va să zică: «Şi nu umblă după prodanisirea care o a 

luat dela noi?» Adecă căci nu lucrează meşteşug şi lucru de 

mâni, aceasta este afară din predanisirea mea, zice, pe care eu 

Apostolul Domnului o am predanisit, nu cu cuvinte goale, ci 

cu fapte; fiindcă eu lucrând meşteşug, cu manile mele, cel de 

corturi, m ’am făcut pildă şi închipuire ca să lucraţi şi voi toţi 

hristianii; că aceasta este chiar pildă, care prin fapte se învaţă1).

7. C ă înşi-vă ştiţi cum se cuvine a urma nouă; că nu 
am făcut nerânduială între voi, nici pânea o am mâncat 
în dar dela cine-va.

Voi, zice, înşi-vă ştiţi, hristianilor, că noi nu am umblat fără 

rânduială între voi; adecă nu am petrecut nelucrători şi fără 

lucrare de mână; că nerânduială numeşte Pavel pe nelucrare, 

precum şi mai sus o anum it şi cu adevărat aşa este; pentrucă 

Dumnezeu din început pre om aşa l ’a rânduit, aşezându’l în 

rai, pentru ca să’l lucreze pre el şi să’l păziască: «Şi a luat, 

zice, Domnul Dumnezeu pre omul, pre carele l’a zidit, şi l ’a 

pus pre el în raiul desfătărei, ca să’l lucreze pre el şi să’l 

păziască» (Facere II, 15)2). Şi pentruce a făcut Dumnezeu omu

lui mâni şi picioare şi celelalte mădulări, nu pentru ca să le 

aibă nelucrătoare, ci pentru ca să lucreze cu ele. Drept aceea 

cel ce nu lucrează, este călcător al rânduelei acesteea, ce o 

a rânduit Dumnezeu. Vezi însă, o cetitorule, cum a numit A- 

postolul mâncarea cea ce se dă în dar, a se hrăni el de către 

Tesalonicheni, şi cu toate că aceasta nu se dă lui în dar; căci 

el propoveduiâ lor Evanghelia lui Christos şi cel ce propove- 

dueşte Evanghelia, lucrează, iar lucrătorul, vrednic este de hrana 

sa, precum a zis D om nu l: «Vrednic este lucrătorul de hrana
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J) Şi Teodorit zice: „Predanisire însă zice nu  cea prin cuvinte, ci cea 

prin fapte".
2) Zicerea aceasta tâlcuindu-o Ma. Vasilie, zice: „C ă  cu adevărat nu 

făcând Dumnezeu pre om, nelucrător şi nemişcat a voit să fie el, ci 

lucrător a fi întru cele ce se cuvin; în rai poruncind lui Adam să’l lu 

creze şi să’l păziască pre el. Că deşi zicerea aceasta are trebuinţă de 

teorie, dar însăşi aceasta osebită, este vrednică de râvnă şi de luare a- 

minte: Că după căderea de acolo, întru sudoarea feţei sale a ’şi mânca 

pânea sa hotărându-se; iar cele către Adam  zise, cum că s’a zis şi că

tre toţi cei ce se vor naşte dintr'însul, este arătat de aicea (Aşez. al Ί 

din cele aschiticeşti). Şi dumnezeescul Hrisostom aşa zice: „Că pentruce 

nu lucrezi? M âni pentru aceasta a dat ţie Dumnezeu, nu pentru, ca dela 

alţii să iai, ci ca să dai altora" (Vor. V-a la această zicere).
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sa» (Mat. X , 10). Ceteşte şi tâlcuirea capului IX  al ceii întâia 

către Corinteni.

8. Ci întru osteneală şi trudă, noaptea şi ziua lucrând. 
Vezi, o cetitorule, câte porunciri şi covârşiri pune Pavel aicea; 

pentrucă nu a zis numai că a lucrat cu osteneală, ci şi cu trudă, 

care decât osteneală este mai grea, si că a lucrat nu numai ziua,o > i ’
ci şi noaptea încă1).

Spre a nu îngreuiâ pre cineva dintru voi.

l) Iar Coresie zice cum  că Apostolul Pavel întrebuinţa meşteşugul,

! pentru ca să arate chip şi meşteşug hristianilor, cum să scape de pă- 

! cat. Pentru aceasta şi Climent (în cart. l-a a Aşezărilor) şi Evsevie (cart. 

V-a a Istoriei, cap. XV ) şi Ighisip (cap. XV ) şi Epifanie (Eres. LX X X ), 

întru o unire zic, cum  că lucrarea manilor şi osteneala picioarelor opreşte 

pre om dela păcate, pentru aceasta şi marele Carol, măcar deşi eră îm 

părat, .a pus însă pre fiii săi de se iscusiau la meşteşugul cel de mâni 

spre a ţese pânzuri. Pentru aceasta şi Caton, maică a răutăţilor ome

neşte pre nelucrare, şi Seneca a dat socotinţă că nelucrarea este mor

mânt al om u lu i viu; fiindcă Dumnezeu nu ne-a dat în zadar mânile şi 

picioarele. Pentru aceasta şi Solomon, lăudând pre femeea cea bărbată 

şi lucrătoare, zice, cum că: „A gustat ea că bine este a lucra, şi nu 

stinge toată noaptea candela ei“ (Pild. X X X I, 18), cu care cuvinte a- 

rată cum că aceea lucra şi ziua şi noaptea. De aceasta şi Mar. Antonie 

a auzit dela D om nul cuvintele acestea: „Antonie, voeşti a plăcea lui 

Dumnezeu? Roagă-te; iar când nu poţi a te ruga, osteneşte cu mânile". 

Şi cu adevărat izvorul şi pricina păcatului este nelucrarea şi neîntrebu- 

inţarea mânilor, pentru aceasta şi dumnezeescul Hrisostom a zis: „Ni

mic e mai pângărit decât petrecerea zadarnică, nimic mai rău decât ne

lucrarea, că nelucrarea pre toţi vatămă, şi pre însuşi mădularele trupu

lui nelucrarea oarecum le vatăm ă" (Vor. 35 la Fapt. Apost.). Şi iarăşi 

zice: „Ce e mai greţos decât omul, cel ce nu are a face nimic? Ce e 

mai pângărit? Ce e mai ticălos? Aceasta e mai rău decât zeciuri de mii 

de vrăşmaşi a căscă şi a zăcea cu faţa în sus totdeuna şezând prin târg, 

privind pre cei ce trec. Ca sufletul fire având de a se mişca totdeuna, 

i u i  sufere a se linişti. Lucrător a făcut Dumnezeu pre dobitocul acesta, 

şi. dupre fire este lui a lucră, iar afară de fire nelucrarea" (Tij). Şi iarăşi: 

„(.'are cal este trebnic? Cel ce se desfătează, sau cel ce se iscuseşte? 

(■are corabie? Ceea ce înnoată, sau cea ce nu  um blă? Care apă? Ceea 

; ce curge, sau ceea ce stă? Care her (fer)? Cel ce se poartă, sau cel ce 

iui se lucrează? Au nu cel ce se lucrează străluceşte şi se aseamănă 

cu argintul, iar celalt pretutindenea se înnegreşte, netrebnic fiind, şi din 

materia sa perzând ceva? U na ca aceasta se face şi la sufletul cel ne- 

lucrător; se revarsă asupra sa oare-care rugină şi m ănâncă strălucirea 

lui şi toate celelalte" (Tij). Şi aiurea acestaşi Hrisostom zice: „Precum  

pământul când nu se seamană, nici se sădeşte, odrăsleşte prost buru- 

«•iie; aşa şi sufletul, când nu are a face ceva din cele de trebuinţă, ne- 

!Tuşii dorind a face, se dă pre sineşi la fapte rele" (Vor. 7-a la cea a ll-a 

citire ( 'onntoni).
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Chiar greutate este, adecă, a luă cineva dela oamenii cari 

nu dau de voe şi cu inima lor, ci de silă şi fără de inimă; iar 

Apostolul greutate zice aicea a luă dela Tesalonicheni, nu pen

trucă ei nu voiau a-i dâ, ci pentrucă erau săraci şi lipsiţi de 

cele de nevoe.

9. Nu doar că nu avem  stăpânire, ci ca pre înşi-ne 
să ne dăm vouă închipuire spre a urmă nouă voi.

Avea stăpânire Pavel a nu lucra lucru de mâni, fiindcă se 

îndeletniciâ întru mai mari lucruri, adecă întru a propovedui 

Evanghelia şi avea voe a se hrăni dela hristianii ucenicii cei 

ce se învăţau de dânsul; însă nu voia a urmă aceasta, ci lu

cră lucru de mâni şi se hrăniâ şi pre sineşi şi pre fraţii cei 

ce erau împreună cu dânsul; şi o făcea aceasta şi lucra de 

trei ori fericitul Apostolul Domnului, pentru ca să înveţe pre 

hristianii ucenicii săi, să-i urmeze şi să lucreze şi e i1).

10. C ă şi când eram la voi, aceasta porunciam vouă, 
că dacă nu voeşte cine-va a lucră, nici să mănânce'2).

*) Drept aceea din această zicere arătat încheem, cum că pricina chiar 

cea întâia şi însăşi este, pentru care fericitul Pavel lucra cu mânile şi 

din lucrul mânilor sale se hrăniâ, eră pentru ca să deâ pildă tuturor 

hristianilor ca să-i urmeze şi să lucreze şi ei. Iar a doua şi următoare 

pricină, pentru care Pavel lucra, era pentrucă îl prihăniau pre el min- 

ciuno-Apostoli, cum  că pentru aceasta propovedueşte, ca să iâ bani de 

la ucenicii săi, precum despre aceasta voroveşte în tot capul al nouălea 

a ceii întâia către Corinteni; şi vezi acolo la stih zece al acestui cap. 

Aşijderea voroveşte despre aceasta şi la cap. unsprăzece al ceii a doua 

către Corinteni. Vrednic de nedumerire lucru este însă, pentruce Dom

nul zice să nu ne îngrijim  de cele de nevoe ale vieţei, zicând: „Să 

nu vă grijiţi ce veţi mânca şi ce veţi beâ“ (Mat. VI, 25). Şi aiurea zice: 

„Lucraţi nu  mâncarea cea peritoare, ci ceea ce răm âne în viaţa vecinică" 

(loan VI, 27). Iar Apostolul aicea porunceşte cu totul dinprotivă, că se 

purtăm  grijă şi se lucrăm? Această nedumerire o desleagă Mar. Vasilie, 

zicând: „A purtă de grijă cine-va pentru sineşi, sau a lucra desăvârşit 

s’a oprit; iar dupre porunca D om nu lu i pentru trebuinţa celui de aproape 

a se îngriji şi a lucră trebue mai cu deadinsul, mai ales că Dom nul la 

sineşi priimeşte sârguinţa pentru cei afierosiţi lui, şi împărăţia ceriurilor

o făgădueşte pentru purtarea de grijă aceasta" (Hotăr. pre scurt 207). 

Iar dumnezeescul Hrisostom adauge zicând, că este cu putinţă şi a lu

cră cine-va meşteşug, şi a nu  se îngriji pentru hrana vieţei, nădăjduind  

cu totului tot întru Dumnezeu, carele satură pre tot dobitocul de buna 

voinţă. Iar eu zic că prin lucrarea meşteşugului mai ales scapă omul 

de îngrijirea vieţei sale; de vreme ce prin aceasta, căştigându-şi cele du 

trebuinţa sa, poartă de grijă şi se linişteşte cu cugetul. ,

2) însemnează, că dupre Teodorit, zicerea: nici să mănânce, nu o â  

zis Apostolul către cei ce dau, ci către cei ce vieţuesc cu nelucrarea;
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Când eram la voi. zice, fraţilor Tesalonicheni, aceasta am 

poruncit vouă, că ori carele hristian nu voeşte a lucra şi a 

sluji, unul ca acela nici să mănânce. Deci în Epistolia cea din- 

tâiu mai moale scrie dumnezeescul Apostol despre lucrarea de 

mâni către Tesalonicheni, iar întru aceasta a doua mai aspru 

scrie către dânşii despre aceasta; şi despre dreptate, căci dacă 

Pavel lucra ziua şi noaptea şi cu toate că avea voe de a se 

hrăni dela ucenicii săi, cu cât mai vârtos ceilalţi hristiani se 

cuveniâ a o face aceasta, şi a lucra ziua şi noaptea ?

i i .  C ă auzim de oare-cari că umblă între voi fără 
rânduialâ, nimica lucrând, ci iscodind.

Fiindcă mintea omului este pururea mişcătoare adecă tot- 

deuna se mişcă şi nici odinioară stă, pentru aceasta când o- 

mul nu întrebuinţează vre un meşteşug trebnic şi lucru de mâni, 

de nevoe urmează a se îndeletnici şi a umbla (mintea poate) 

în lucruri netrebnice şi zădarnice, şi a iscodi viaţa şi petrece

rea celorlalţi şi ce face fieşte-carele şi din aceasta să cadă în 

vorbe deşarte şi în grăiri de râu, şi în glume şi în nebăgare 

de seamă de viaţă, precum mai sus am zis. Deci pentru a 

scăpa omul de toate aceste rele, se cuvine a lucra vre un 

meşteşug şi lucru de m ân i; căci lucrând meşteşug nu numai 

mintea sa o strânge şi o opreşte de a alerga încoace şi încolo, 

ci şi hrana sa o scoate şi nu îngreuează pre altul, luând dela 

dânşii cele de trebuinţa trupului său; fiindcă nu se cuvine a 

milui ci ne-va şi a ajută pre acela ce poate a lucra şi a sluji 

meşteşug şi lucru de mână şi şeade nelucrător nevrând a lu

cra1). Dar ce pune de pricină şi zice leneşul şi trândavul? Eu 

sânt pustnic; eu mă rog lui Dumnezeu; eu postesc şi împli

nesc cu aceasta osteneala lucrului celui de mâni. Către carele 

răspundem: mai întâiu, că rugăciunea şi postul, nu este lucru 

de mâni. Si Pavel aicea zice arătat lucrare de mâni; iar al do- 

ilea răspundem: că tu cel ce le zici acestea, poţi împreună cu 

nevoinţa pustniciei, şi cu rugăciunea şi cu postul, să faci şi 

lucru de mâni şi de vreme ce tu defaimi lucrarea mânilor, pen-

iar celor ce dau după puţine cuvinte îi sfătueşte, a nu căuta la trândă

vi rea acelora, ci milostivirea lor să o întrebuinţeze.
x) Vezi şi socotinţa lui Gliment Stromateul şi a sf. Apostoli la supt- 

insemnarea. Capului IV al ceii către Filipiseni, stih 10. Zice însă şi Hri- 

sostom: „Iar milostenia singuri acelora se dă; cari din lucrarea mânilor 
■■ale nu pot a se îndestulă pre sineşi; sau celor ce învaţă şi cari cu to

iul se îndeletnicesc întru cuvântul învăţăturei“ (Voroava 5-a la această 

Kpistolio),

Tom. 8 ,
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tiu  aceasta te şi osândeşti ca un nelucrător. Dar zic oare-cari, 

că deşi porunceşte Apostolul să lucreze toţi, cum dascălii şi 

propoveduitorii cuvântului lui Dumnezeu nu se silesc să lucreze? 

Către cari răspundem, că dascălii întrebuinţează şi lucrare care 

este mai mare, şi mai grea decât lucrarea mânilor; şi pre lângă 

aceasta treaba lor îi opreşte a lucra cu mânile. Iar ţie nevo

itorului şi liniştitului, nici o oprire ca aceasta îţi este, drept 

aceea, păcătueşti căci te leneşti şi nu lucrezi lucru de m ân i1).

12. Iar unora ca acestora le poruncim, şi-i rugăm pen
tru Domnul nostru Iisus Christos.

Fiindcă a prihănit pre hristianii cei din Tesalonic, cu cu

vântul ce a zis lor, că vă îndatorim, adecă aspru vă învăţăm, 

pentru aceasta iarăşi îndulceşte cuvântul cel aspru şi adauge 

zicând şi vă rugăm, şi nu numai noi, ci punem mijlocitor al 

rugăminţei noastre şi pre însuşi Domnul Iisus Christos, în cât 

cu chipul acesta face Pavel rugămintea sa, tot de o dată şi mai 

înfricoşată si mai vrednică de crezare.
) Ί

C a cu linişte lucrând, să şi mănânce pânea lor.
Pre amândouă acestea cu îndatorire le cere Pavel dela hris- 

tiani, adecă şi să se liniştiască, ca unii ce umblă fără de rân-

*) Se adună însă din zicerea aceasta a Apostolului, cum că iscodi

rea ce naşte din nelucrare, şi aceia sânt iscoditori cari şed fără de lu 

cru şi iscodirei iarăşi îi urmează viclenia, grăirea de rău, şi alte nenu

mărate răutăţi, dupre cari vezi la cetirea a patra a duhovniceştilor iscu

sinţe, în partea a doua. Pentru aceasta cu adevărat aurit era acela care 

asemenează pre cei ce lucrează meşteşug cu albinele cele iubitoare de 

osteneală care slujesc; iar pre cei nelucrători cu trântorii cari nu lucrează 

ca albinele, ci totdeuna şed nelucrători, şi precum albinele lucrând mie

rea cea mai dulce, nu pre sine se hrănesc num ai din aceea ci şi pre 

oameni, şi ostenelile lor le întrebuinţează spre sănătate şi spre îndulci

rea trupului, cei mai mari ai lumei şi stăpânitorii şi împăraţii precum  

zice Parim iastul; aşa şi cei ce lucrează meşteşugurile, nu numai singuri 

vieţuesc din lucrul mânilor lor; ci şi toţi oamenii se înlesnesc prin meş

teşugurile lor şi lumea toată se iconomiseşte cu ostenelele lor. Şi din- 

protivă, precum trântorii, nelucrând, m ănâncă din mierea cea gata a al

binelor şi viază din străine ostenele, aşa şi cei ce nu lucrează meşteşug 

neavând cum să se hrăniască, caută la mânile celorlalţi, şi viează din 

ostenele streine. Poate-se oare a se aflâ mai netrebnică viaţă decât a- 

ceasta? Pentru aceasta şi Solom on îndem nă pre unii ca aceştia leneşi 

să urmeze albinei ceii iubitoare de osteneală, zicând: „Mergi, o leneşule 

la albină, şi vezi-o cât este de lucrătoare şi lucrarea sa o face atât de 

cinstită, din a căruia ostenele împăraţii şi cei de obşte aduc spre sănă

tate; dorită este tuturor şi cinstită, măcar deşi fiind neputincioasă cu 

tăria, cu înţelepciunea însă (adecă cu meşteşugul) cinstindiwse covârşeşte 

(Pilde VI, 8).
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duială; că  liniştea pro tivnică  este  nerând uelei,  şi să lu creze  şi 
să slujiască, ca  unii c e  şed  fără de lucru; că protivnică  este  
nelucrărei, lucrarea  m ânilor. D a r  p en tru ce  să lucreze şi pentru ce  
să slujiască hristianii ? P en tru  ca  să-şi m ăn ân ce, zice, p ân ea  lor, 
udecă cea câştig ată  cu osteneala  m ânilor lor şi să nu m ăn ân ce  
pâne s tre in ă; fiindcă hristianii cei ce  sânt sănătoşi nu se cu 
vine a c ău ta  la mânile a ltor  oam eni si a se  hrăni din sud ori si5 >
ostenele streine.

13. Iar voi fraţilor, să nu slăbiţi, bmefăcând.
V ezi,  iubitule, cum  s ’a muiat îndată  părinteştile îndurările  

fericitului P a v e l,  că  în d ată  iarăşi s ’a m âhnit şi l ’a durut inima 
pentru cei leneşi şi nelucrători; şi ca cum  ar zice T e s a lo n ic h e -  
nilor a ce s te a :  o seb iţ i-vă  cu adevărat,  hristianilor, de cei ce  p e 
trec cu nelucrarea, şi nu slu jesc şi să nu p etreceţ i  îm p reun ă  
nu dânşii, însă să nu-i lăsaţi să m oară  de foam e, ci daţi-le 
cele d e  trebuinţă . D ar ar z ice  cineva, d ar  ce? D a c ă  n e lu cră
torul şi cel ce  nu slujeşte, nădăjduin d că  eu îl hrăn esc, nu ar 
voi să slujiască, nici să lucreze ,  ci ar răm â n e  întru n elucrarea  
sa? R ă s p u n d e  A p o sto lu l  acelora,  destul este ţie a nu p e tre ce  
împreună cu unul ca  acela ,  şi a nu îi d a  intrare  şi îndrăsneală, 
arătându-i cu  aceasta  că  urăşti n elucrarea  şi trân d ăvia  lui: iar 
dacă nici aşa  se va îndrepta, nici se va  în d u p leca  a lucră şi 
:i sluji, tu să nu te  mânii asu p ra  lui, ci fă b in e  lui cu a ju to 
rul tău, cel d u p re  p u t in ţă 1).

14. Iar dacă cineva nu ascultă de cuvântul vostru, prin 
scrisoare însemnaţi-1 pre acesta.

Unii a d e c ă  (precum  este  şi T e o d o rit) ,  pre  z icerea  «vostru» 
il cetesc  în faţa întâia, a d e c ă  «nostru». P e n tru  a ce s ta  şi aşa 
înţeleg z ice re a :  că  ori cine ar fi a ce la  ce  nu a scu ltă  d e  c u 
vântul nostru  al A p osto li lor ,  care le  prin a ce a s tă  E p is to l ie  se 
(jrăeşte vouă, pre acesta  s ă ’l însem naţi şi s ă ’l aveţi o s e b it  şi 
despărţit d e  îm preun ă p e tr e ce r e a  vo astră .  Iar fericitul lo an  H ri- 
Hostom a cetit  z icerea  în a d o u a  faţă (a d e că  cuvân tul vostru)
I dă nouă să în ţe le ge m  aşa: cum  că ori c are le  nu se im p u n e  
1 nu ascu ltă  d e  cuvân tul vostru, care  ziceţi lor c e le  ce  prin 

Kpistolia m ea a ce a sta  v ’aţi învăţat,  p re  a ce l  nesupus însem - 
iiiiţi’l şi să  nu petreceţi  îm p reu n ă  cu el.

Si 1111 vă  amestecat! cu dânsul, ca să se ruşineze.
y > 7 )

Vezi iubitule, care  m are folos pric inu eşte  aceluia  c e  se o-
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') Şi T eodorii aşii tâlcueştc zicând: „Să nu b iru iască  pro a voastră



sebeşte de împreună petrecere a fraţilor lor hristiani? Adecft 

a lua întru sineşi ruşine; iar de ruşine se pricinueşte luişi în

dreptare; căci, dacă a lua milostenii cineva dela alţii, este lu

cru ce pricinueşte ruşine celui ce o ia, cu mult mai vârtos se 

pricinueşte lui ruşine, despărţindu-se apoi de împreună petre

cerea lui fraţii săi hristiani şi apoi despărţit fiind, să-i dea lui 

milostenie? Căci la hristianii acei vechi, mare pedeapsă şi o- 

sândă se socotiâ osebirea, de împreună petrecerile hristianilor, 

adecă despărţirea; iar acum despărţirile acestea întru nimic sqj 

socotesc de hristianii vremei noastre. Vezi însă, o cetitorule, 

că dacă se cuvine a se despărţi hristianii de cela ce şeade 

simplu, nu lucrează şi nu slujeşte, ci şeade nelucrător1), cu cât 

mai vârtos urmează a se despărţi de ceilalţi oameni răi, de 

cei ce păcătuesc vederat? Pentru aceasta şi aiurea scria aceas- 

taşi Pavel: «Iar acum am scris, zice, vouă, a nu vă împreun;i 

amesteca, dacă vre un frate este numit: sau curvar, sau la

com de averi, sau idolo-slujitor, sau ocărâtor, sau beţiv, sau 

răpitor; cu unul ca acesta nici a mânca împreună» (I-a Cor. 

V, 21)2).

15. Şi să nu’ l socotiţi ca pre un vrăşmaş, ci ca pre un 
frate sfătuiti-1.>

i  1 6 . EPIST. Λ DOUA CĂTRE TESALONICHENI CAP. I I I ,  VERS. 1 4 — 1 5 .

*) Drept aceea pentru cel leneş 'şi carele nu lucrează, porunceşte P:i> 

vel hristianilor, aceasta ce zice aicea, adecă a nu petrece îm preună n 

unu l ca acela.

2) însemnează că aforismul (adecă despărţirea) de către cei vechi m 

făcea în trei feluri; căci ori aforisiâ pentru păcate (adecă despărţiâ i  

opriâ) de împărtăşirea sfintelor taine num ai pre păcătos, carele stâ c| 

ceilalţi hristiani în biserică şi se ruga; sau se aforisiâ (adecă îl des< 

părţiâ) şi de adunarea hristianilor şi de îm preuna petrecere cu dânşii 

precum aceasta se arată din zicerea A posto lu lu i; sau în sfârşit a fo r i·  

pre cleric, când păcătuiâ, de îm preună clericii săi: adecă pre arhierei 

de ceilalţi arhierei, pre presviter de presviteri, şi pre diacon de diacon 

şi vezi apostolescul canon 10 al grecescului canonic; acest-fel se cuvim 

a se face şi acum aforisirea de către sf. arhierei, pentru ca să pricinii 

iască folos şi îndreptare celor aforisiţi, adecă cu neîmpărtăşirea sf. Tain 

şi cu scoaterea din biserică, şi nu  cu aforisirea, adecă cu despărţiri 

de Sfânta şi cea de o fiinţă Treime şi cu blestemul de a rămâne cel I  

forisit şi după moarte nedeslegat şi neertat, precum se obişnueşte a ni 

scrie cartea cea de afurisenie şi de blestem, că afurisenia aceasta nirnl 

se osebeşle de anatema. Zice însă dumnezeescul Hrisostom că hristial 

cei din vremea aceasta nu  socotesc vre un rău mare a  nu petrece im 

preună cu cei răi şi cum că pricinueşte mare folos celor răi, nepetn 

cerea hristianilor împreună cu dânşii, în cât cela ce a curvit în C o r· 

cu maştiha sa, pentrucă s’a despărţit de hristiani, aşfi s’a folosit şi a l
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l ’recum mai sus, zicând Pavel că cel ce nu lucrează,· nici 

Ii;\ne să mănânce, s’a temut nu cumva cei nelucrători se moară 

Ί γ foame şi pentru aceasta dupre urmare a zis: că voi să nu 

vă opriţi de a face bine unora ca acestora; aşa şi acum, fi

indcă a zis să nu petreacă împreună cu unii ca aceştia hris- 

liunii, adecă cu cei ce nu lucrează, s’a temut, nu cumva des

părţirea aceasta a hristianilor de unii ca aceştia, să-i lepede 

desăvârşit de fraţii lor, şi să-i facă să se desnădăjduiască; pen- 

t iii aceasta dupre urmare acum zice, să nu socotiţi o hristi- 

;inilor ca pre nişte vrăşmaşi pre cei nelucrători şi leneşi ci să-i 

slătuiţi ca pre nişte fraţi ai voştri, şi dându-le cele spre tre

buinţă, sfâtuiţi-i frăţeşte, pentru ca să se îndrepteze şi să 

lase lenevirea, dar să nu-i ocărîţi, nici să-i înfruntaţi, pentru 

că îi veţi milui, ca cu acest chip, ei să se folosiască dela voi 

Irupeşte şi sufleteşte. Căci cel ce sfătueşte pre frate, nu pu- 

Uicariseşte meteahna lui înaintea acelora, ci în deosebi luân- 

du-1, îl sfătueşte cu blândeţă frăţiască şi cu dragoste, cum să 

se îndrepteze. Să se mâhniască, zice, hristianii, şi să-i doară 

Inima, nu pentrucă dau milostenie celor leneşi şi nelucrători, 

ci pentrucă aceia calcă legea lui Dumnezeu şi se plângă pen- 

Iru dânşii, ca pentru nişte neputincioşi şi bolnavi cu sufletul. 

Asculte cuvintele acestea aceia cari nu numai nu dau miloş

ii :nie celor nelucrători, ci încă îi şi ocărăsc şi îi sburătuesc cu 

petrii. Ce faci o omule? Pentru tine este sărac acela, adecă 

pentru ca să vindeci tu ranele sufletului lui, cu iubirea de oa

meni şi cu milostenia ce o ai dâ lui şi tu goneşti pre el cu 

petrii? De câtă nesimţire! de câtă necunoştinţă este fapta cea 

'le acest fel!

16. Iar însuşi Dumnezeul păcei'), să dea vouă pacea 
lotdeuna, întru tot ciasul.

Pretutindenea, în toate părţile Epistoliei sale, dumnezeescul

1 ’avei împreună cu sfătuirile pune şi rugi. Precum obişnuesc 

a pune oameni asupra arginţi lor şi altor de mare preţ lucruri 

Închise, peceţi şi semne şi încuetori; aşa şi fericitul Pavel a- 

aipra sfătuirilor şi învăţăturilor celor aurite şi de mult preţ, 

cc dă hristianilor, pune şi rugile cele către Dumnezeu, ca pe 

nişte peceţi ale celor ce se zic. De aceasta şi aicea, fiindcă 

urma a se face între Tesalonicheni gâlcevi, şi prigoniri de vorbe

a ‘.Mit, în cât a zis Pavel pentru dânsul: „Destul este unu ia  ca aces- 

Inia certarea aceasta11 (11 Cor. II, 6).

') Pentru ce Dumnezeu se zice Dumnezeu al păcei, vezi la tâlcuirea

• ap, IV stih 1) al ceii către Filipiseni .şi la suptînsemnarea de acolo.
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pentru pricinile ce a zis mai sus; căci cei ce nu lucrau, despăr- I  

ţindu-se de împreună adunarea hristianilor, puteau să şe facă mai 

îndărătnici, iar cei ce lucrau şi aveau chip de traiul vieţei, pu 1 

teau· urmă a nu mai dâ celor nelucrători cu osârdie şi cu poftă, 

pentru aceasta dupre dreptate roagă Tesalonichenilor hristiani 

Apostolul să aibă pace totdeuna; că aceasta este lucru tot ce ţ 

se caută, adecă a aveâ hristianii totdeuna pace şi întru tot 

chipul; în cât a nu aveâ prilej de a se sminti despre nici o 

parte, nici de cuvânt, nici de lucru; căci aşa având pace voi,

o hristianilor zice, veţi îndrepta şi pre cei nelucrători lesne şi ■ 

fără greutate; căci nici un lucru ajută atâta nouă spre a is

prăvi cele ce voim, şi spre a îndrepta pre frate, decât chipul 

şi cuvântul cel paşnic şi neturburat, în cât a nu ne arăta că 

certăm şi înfruntăm cu vrăşmăşie pre fraţii voştri cei ce greşesc. 

Domnul fie cu to ti vo i.

Această rugă, ce o face aicea Pavel şi însuşi Domnul o a 

făgăduit ucenicilor lui, zicând: «Şi iată eu cu voi sânt în toate 

zileley (Mat. XXV III, 20). Căci dacă Domnul, zice, este cu voi 

toţi, hristianilor, adecă şi cu cei ce nu lucrează şi cu cei ce 

lucrează, negreşit vor veni vouă toate bunătăţile; că Domnul 

şi pre cei nelucrători îi va îndrepta şi pre cei lucrători îi va 

întări.

17. Sărutarea cu mâna mea a lui Pavel.
Sărutarea aicea numeşte pre rugăciune, ce o a zis mai sus1) 

pentru ca să arate cum că şi când vreâ să scrie cu însăşi mâna 

sa oraţia cea din partea sa şi însuşi oraţia sa eră căştig şi rugă 

duhovnicească şi nu era prost numai un semn de iubire.

Care este semn în toată epistolia, aşa scriu.
Pentru a nu se mincinoşi şi a nu se răstălmăci zice, Epis

toliile mele de oare cari mincinoşi şi amăgitori (că mulţi o 

făceau aceasta precum am zis din început la pricina Epistoliei 

acesteea). Pentru aceasta aicea iscălesc cu însuşi mâna mea; 

şi acesta este semnul cel adevărat şi cunoaşterea fîeşte-căreea

x) Teodorii însă zice, cum că sărutare numeşte pre blagoslovenia ceea 

ce se află în sfârşit, care se vede a fi aceasta „Darul Dom nulu i' nostru 

Iisus Christos fie cu voi cu toţi, am in “. Că zice dupre urmare acestaşi 

Teodorit aceasta tâlcuindu-o: „iar aceasta o a adaus pentru cei ce cu

tează a purtă epistolii plăsmuite (adecă neadevărate), învăţându-ne să 

căutăm  iscălitura lui, că acesta este, zice, semnul epistoliilor mele; că 

întru epistoliile sărutarea eu o -scriu “. Deci ne învăţăm  de aicea, cum  

că zicerea „Darul D om nulu i nostru Iisus Christos fie cu voi toţi. A m in ". 

Obişnuia dumnezeescul Apostol a o scrie, în  loc de „fiţi sănătoşi“.
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Kpistoliei mele, şi a zis în ficşle-care Epistolie a mea, adecă 

In fieşte care scrisoare, ce vrei poate să trimit la voi şi de 

obşte în fieste care alta, ci o trimit către alţii.> j > >

18. Darul Domnului nostru Iisus Christos cu voi cu 
loţi. Amin.

Dela Dar a început Apostolul Epistolia aceasta şi iarăşi cu

I )arul face sfârşitul ei, cuprinzând şi întărind toate cuvintele 

role întrânsa, despre amândouă părţile, ca despre două ziduri 

puternice şi mari, adecă şi temelii puind ei tari şi acopere- 

mânt sigur; căci dacă Darul Domnului, zice, este cu voi hris- 

Iianilor, carele din început v’a mântuit pre voi prin botez, a- 

ceasta va trece cu vederea toate neputinţele voastre, că acest 

lucru este însuşit dumnezeescului Dar, a trece cu vederea ne

putinţele oamenilor; va fi însă cu voi Darul Domnului, dacă

■ i voi nu îl veţi alungă din sufletele voastre cu răutăţile şi cu 

ura de fraţi şi cu celelalte păcate ale voastre. Pentrucă Darul 

lui Dumnezeu locueşte în sufletele cele bine proalegătoare şi 

tu sufletele cele ce au prostime şi iubire de fraţi. O  de am 

ilobândi şi noi, cei ce cetim acestea, acest-fel de suflete bine 

proalegătoare, şi arătând iubirea de fraţi şi sfătuind pre fraţii 

noştri cei ce greşesc şi cu toate putincioasele chipuri icono- 

misind îndreptarea lor cu pace, să fim păziţi dc Darul Dom 

nului nostru Iisus Christos, carele ne-a ales pre noi şi ne-a 

pmadus lui Dumnezeu şi Părintelui, întru Sf. Duh, căruia se 

mvine toată slava, cinstea şi închinăciunea, acum şi pururea 

şi în veacurile veacurilor. Am in.

Această a doua Epistolie către Tesalonicheni s’a scris din 

Aţine.

----< v i ^ · — ■
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